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ΕΙΣΑΓΩΓΗ. 

∆εν είναι λίγες οι περιπτώσεις, ανατρέχοντας από το παρελθόν στο παρόν, 
που συναντάµε το κοινωνικό γίγνεσθαι εκφρασµένο σουρεαλιστικά. Παρελθοντικά ή 
παροντικά γεγονότα, απόψεις, καταστάσεις εκφρασµένα σατιρικά, συνιστούν πολλές 
από τις κοινωνικές στιγµές. 

Η σατιρική έκφραση δεν µπορεί να εννοηθεί δίχως άλλο παρά ως προσωπική 
έκφραση, αγκιστρωµένη στις έννοιες της τέχνης, της γνώµης, της πληροφορίας και 
των µέσων µαζικής ενηµέρωσης, όπως αυτές ερείδονται στο Ελληνικό Σύνταγµα. 

Το ερώτηµα που αναφύεται είναι το όριο άσκησης της σάτιρας ως έκφρασης, 
µέσω των παραπάνω συνταγµατικών δικαιωµάτων. 

Η σάτιρα, µε οποιαδήποτε µορφή δικαιώµατος, δεν πρέπει να εξετάζεται 
αποµονωµένα, αλλά µέσα στο πλαίσιο που διαγράφει το σύνολο των συνταγµατικών 
ρυθµίσεων. Η οριοθέτησή της περνάει µέσα από το πλαίσιο των γενικών ρητρών, της 
συνταγµατικής νοµιµότητας, της χρηστότητας και της κοινωνικότητας. Αναγκαίο 
περιεχόµενο της τελευταίας είναι η µη προσβολή των δικαιωµάτων των άλλων και 
ειδικότερα, η σάτιρα, βρίσκει το όριό της στην µη προσβολή της προσωπικότητας 
των άλλων. 

Συνεπώς απαραίτητη είναι, πλην της εννοιολογικής προσέγγισης της σάτιρας 
και της προσωπικότητας, η αναλυτική παράθεση του εκάστοτε δικαιώµατος και των 
εκφάνσεών του, θα διαπιστώσουµε ότι το Σύνταγµα δεν αναγνωρίζει µόνο 
δικαιώµατα αλλά και θεσµούς. Θεσµούς στους οποίους τα δικαιώµατα 
προσδιορίζονται και δεν συγκρούονται κατά την άσκησή τους. 

 



ΣΑΤΙΡΑ 

Έννοια. 

 

1) Λογοτεχνικό είδος (έµµετρο ή πεζό) στο οποίο µε τρόπο σκωπτικό ασκείται 
κριτική σε πρόσωπα και καταστάσεις της κοινωνίας µε σκοπό τη διόρθωσή τους: 
πολιτική/κοινωνική σάτιρα. 

2) Η διακωµώδηση, η σκωπτική κριτική: σάτιρα της πολιτικής κατάστασης, 
καυστική, ανελέητη, σκληρή, εύστοχη, πνευµατώδης. 

Ετυµολογία: <λατινική satira> satura: κορεσµός, ποικιλία. 

 

Μπαµπινιώτης, Λεξικό νέας Ελληνικής γλώσσας. 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ A’ 

ΤΕΧΝΗ. 

 
Τυπική και oυσιαστική έννοια. 

Ο όρος τέχνη έχει δύο έννοιες, τυπική και ουσιαστική. Με την ευρύτερη ουσιαστική 
έννοια του όρου "τέχνη" είναι η περί του ωραίου αντίληψη (όπως εκφράζεται σε 
ανθρώπινο δηµιούργηµα). Η τέχνη εκφράζει ένα σύνολο αντιλήψεων και "κανόνων", 
που αναφέρονται στο ωραίο. Ενώ η επιστήµη αναφέρεται στην "αλήθεια" δηλαδή στη 
γνώση και το δίκαιο στο "ορθό", η τέχνη αναφέρεται στο "ωραίο". ∆εν απευθύνεται 
στη λογική, αλλά στην αισθητική, στις αισθήσεις του ανθρώπου. Η τέχνη 
απευθυνόµενη στις αισθήσεις αποβλέπει στην ικανοποίηση της αισθητικής, της 
καλαισθησίας. Τέχνη είναι η λατρεία του ωραίου. Παράλληλα τέχνη είναι µια 
συγκεκριµένη προσέγγιση του ωραίου, ένας συγκεκριµένος τρόπος να κατανοούµε 
και να αποδίδουµε το ωραίο. Η τέχνη υπό τυπική έννοια ταυτίζεται µε το 
δηµιούργηµα της τέχνης. Με την τυπική έννοια ο όρος "τέχνη" αποδίδει το έργο 
τέχνης, το αποτέλεσµα της καλλιτεχνικής δηµιουργίας. Η εµπνεόµενη από την τέχνη 
δηµιουργική δραστηριότητα του ανθρώπου δηµιουργεί έργα που διέπονται από 
αισθητικούς κανόνες και έχουν αισθητικό περιεχόµενο. Παράλληλα η τέχνη αποτελεί 
µέσο εξωτερίκευσης του εσωτερικού κόσµου, µέσο έκφρασης ιδεών. 
 

Εννοιολογικός προσδιορισµός. 

 Το Σύνταγµα δεν ορίζει την έννοια της τέχνης. Παράλληλα οποιοσδήποτε 
νοµοθετικός ορισµός ασφαλώς δεν απαγορεύεται και θα µπορούσε να διατυπωθεί 
κατά την άσκηση της γενικής νοµοθετικής αρµοδιότητας του νοµοθέτη, ο οποίος 
όµως δεν θα µπορούσε να εισάγει µε τον τρόπο αυτό περιορισµούς, αλλά θα έπρεπε 
να ακολουθήσει τις συνταγµατικές οριοθετήσεις. Στη θεωρία δεν υπάρχει γενικά 
παραδεκτός ορισµός της τέχνης. Ο προσδιορισµός του "ωραίου" δηλαδή ο 
προσδιορισµός του ουσιαστικού περιεχοµένου της τέχνης, δεν είναι ζήτηµα χωρίς 
δυσκολίες. Το "ωραίο" προσδιορίζεται υποκειµενικά αλλά και αντικειµενικά. Η 
διαφωνία ως προς το αν ορισµένο έργο είναι ή δεν είναι "πράγµατι" ωραίο, µπορεί να 
αµφισβητεί την καλλιτεχνική του αξία, δεν του αφαιρεί όµως τον τίτλο του προϊόντος 
τέχνης. Έχουν διατυπωθεί διάφορες θεωρίες σχετικά µε το χαρακτηρισµό ενός 
δηµιουργήµατος ως έργου τέχνης. Οι υποκειµενικές θεωρίες επιδιώκουν τον 
προσδιορισµό του έργου τέχνης, σύµφωνα µε την κρίση συγκεκριµένου υποκειµένου. 
(α) Σύµφωνα µε την "θεωρία του δηµιουργού" έργο τέχνης καταρχήν είναι οτιδήποτε 
ο ίδιος ο δηµιουργός του θεωρεί ως τέτοιο, εκτός αν έρχεται σε προφανή αντίθεση µε 
τις κρατούσες κοινωνικές αντιλήψεις. ∆εν αποκλείεται πάντως η ύπαρξη έργου 
τέχνης και στη περίπτωση που δηµιουργός του έχει αντίθετη άποψη. Ασφαλώς το 



έργο τέχνης  δεν προσδιορίζεται µόνο από τον δηµιουργό του. (β) Σύµφωνα µε τη 
"θεωρία της κρατικής (ή επίσηµης) τέχνης", έργο τέχνης είναι οποιοδήποτε 
δηµιούργηµα, συγκεντρώνει τα από το κράτος καθοριζόµενα κριτήρια. Σε ένα 
ελεύθερο δηµοκρατικό κράτος δεν υπάρχει «επίσηµη» ή «κρατική» τέχνη. Εξίσου 
απορριπτέος είναι και ο προσδιορισµός συγκεκριµένης κατεύθυνσης ή ο 
αποκλεισµός τεχνοτροπιών. (γ) Κατά τη "θεωρία των ειδικών", πρόκειται για έργο 
τέχνης, εφόσον χαρακτηρίζεται ως τέτοιο από ειδικούς, κριτικών της τέχνης ή άλλους 
ειδικούς καλλιτέχνες. (δ) ∆εν είναι επίσης ασφαλής η θέση κατά την οποία ένα 
ανθρώπινο δηµιούργηµα αποτελεί έργο τέχνης, εφόσον συγκεντρώνει ορισµένα 
εξωτερικά χαρακτηριστικά, έτσι ώστε να αποφεύγεται ο ποιοτικός του έλεγχος. 
Άλλωστε σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να τεθεί ποιοτικό κριτήριο στην σύγχρονη 
τέχνη επιβάλλοντας έτσι µία συγκεκριµένη άποψη περί τέχνης. 

 
Συνταγµατικό αγαθό. 

   Η τέχνη µαζί µε την επιστήµη αποτελούν δύο βασικές εκφάνσεις της πνευµατικής 
δηµιουργίας του ανθρώπου. Ο συντακτικός νοµοθέτης ανάγει την τέχνη σε 
συνταγµατικά προστατευόµενο αγαθό. Η τέχνη προστατεύεται ανεξάρτητα από τον 
ειδικότερο τρόπο έκφρασής της. Προστατεύονται οι εικαστικές τέχνες, η µουσική 
τέχνη, η λογοτεχνία κλπ. Προστατεύεται επίσης η τέχνη ανεξάρτητα από 
οποιαδήποτε "κατεύθυνση", ανεξάρτητα από τεχνοτροπία ή "σχολή". Κατά το 
Σύνταγµα δεν υπάρχει "επίσηµη" τέχνη, δεν υπάρχει επίσηµος τρόπος έκφρασης της 
καλλιτεχνικής δηµιουργίας .. Κάθε καλλιτέχνης δικαιούται να επιλέξει και να εκφράσει 
το καλλιτεχνικό του πιστεύω, όπως ο ίδιος κρίνει.  

 

Η ελευθερία της τέχνnς. 

Συνταγµατική αρχή και συνταγµατικό δικαίωµα. 

 
Όπως ορίζεται στο Σύνταγµα, η τέχνη είναι ελεύθερη, η ανάπτυξη και η προαγωγή 

της αποτελεί υποχρέωση του Κράτους (Σύντ. άρθρο 16 § 1 εδ. α).  

Η ελευθερία της τέχνης αποτελεί αντικειµενική συνταγµατική αρχή από την οποία 
απορρέουν τα αντίστοιχα υποκειµενικά δικαιώµατα. Η κατοχύρωση της ελευθερίας 
της τέχνης αποτελεί αναγκαίο στοιχείο της γενικότερης συνταγµατικής κατοχύρωσης 
της δηµιουργικής έκφρασης του ανθρώπινου πνεύµατος.  

 

Περιεχόµενο. 

Η ελευθερία της τέχνης περιλαµβάνει α) την ελευθερία της κ α λ λ ι τ ε χ ν ι κ ή ς    
σ υ ν ε ί δ η σ η ς , την ελευθερία του καλλιτεχνικού πιστεύω, όπως προηγουµένως 



αναφέρθηκε. β) Στην ελευθερία της τέχνης ανήκει η ελευθερία έ κ φ ρ α σ η ς της 
καλλιτεχνικής συνείδησης, είτε µέσα από τη διδασκαλία της καλλιτεχνίας ή γενικότερα 
την έκφραση υπέρ συγκεκριµένης καλλιτεχνικής τεχνοτροπίας, είτε µέσα από την 
παραγωγή έργων τέχνης συγκεκριµένης τεχνοτροπίας, δηλαδή µέσα από την 
καλλιτεχνική δηµιουργία. γ) Στην ελευθερία της τέχνης ανήκει και η ελευθερία 
διάδοσης των καλλιτεχνικών ιδεών. Εδώ ανήκει η ελευθερία κυκλοφορίας των έργων 
τέχνης, η οποία συµβαδίζει µε την ελευθερία απόλαυσης των έργων τέχνης. Η 
ελευθερία της τέχνης είναι ελευθερία του καλλιτέχνη δηµιουργού, άλλά και ελευθερία 
του φιλότεχνου κοινού. Ο καλλιτεχνικός χώρος κατέχει σηµαντικό τµήµα της 
γενικότερης πνευµατικής ζωής του ανθρώπου. Στον καλλιτεχνικό χώρο ασκούνται τα 
µη σύµφυτα αλλά και τα σύµφυτα προς αυτόν δικαιώµατα, καλλιτεχνικής 
δηµιουργίας, απόλαυσης των έργων τέχνης κλπ. Γενικότερου περιεχοµένου 
συνταγµατικά δικαιώµατα προσλαµβάνοντας καλλιτεχνικό περιεχόµενο εξειδικεύονται 
και εµφανίζονται ως δικαιώµατα του καλλιτεχνικού χώρου. Εδώ ανήκουν µεταξύ 
άλλων η ελευθερία του καλλιτεχνικού τύπου, η ίδρυση εκπαιδευτηρίων τέχνης, η 
διδασκαλία της τέχνης κλπ. 

 

Φορείς – ∆ιαστάσεις.  

  Φορείς της ελευθερίας της τέχνης είναι όλα τα φυσικά πρόσωπα, ηµεδαποί, 
αλλοδαποί ή ανιθαγενείς. Τόσο η καλλιτεχνική δηµιουργία όσο και η απόλαυση των 
έργων τέχνης συνυφαίνεται προς την ανθρώπινη φύση, είναι εποµένως δυνατή ή 
άσκησή τους µόνον από φυσικά πρόσωπα. ∆ικαιώµατα όµως επί των έργων τέχνης, 
ιδιοκτησιακού περιεχοµένου ή γενικότερα εκµετάλλευσης µπορούν να ασκηθούν και 
από νοµικά πρόσωπα.  

• Αµυντική διάσταση. 

 Η ελευθερία της τέχνης προστατεύεται ως αµυντικό και µε την έννοια αυτή ως 
απόλυτο δικαίωµα. Ως αµυντικό δικαίωµα στρέφεται καταρχήν κατά του κράτους. 
Ελευθερία της τέχνης και δηµοκρατικό πολίτευµα µέχρις ένα σηµείο βαίνουν 
παράλληλα. ∆εν είναι ασφαλώς τυχαίο γεγονός ότι ολοκληρωτικά καθεστώτα 
περιορίζουν την ελευθερία της τέχνης και επιβάλλουν "επίσηµους" τρόπους 
καλλιτεχνικής έκφρασης. Ως αµυντικό δικαίωµα η ελευθερία της τέχνης δεν στρέφεται 
µόνον κατά της κρατικής αλλά και κατά οποιασδήποτε άλλης δηµόσιας ή ιδιωτικής 
εξουσίας. Ο καλλιτέχνης δεν µπορεί να εξαναγκαστεί σε καλλιτεχνική δηµιουργία.  

 

• Προστατευτική διάσταση. 

 Εκτός από την αµυντική διάσταση το Σύνταγµα αναγνωρίζει και την προστατευτική 
διάσταση του δικαιώµατος στην τέχνη. Το προστατευτικό δικαίωµα στρέφεται προς 



το κράτος και ενεργοποιεί την επέµβασή του για την προστασία της τέχνης από 
διάφορες απειλές. Στο πλαίσιο αυτό ιδιαίτερη σηµασία έχει η κρατική 
δραστηριοποίηση για την προστασία της τέχνης από εταιρείες ή άλλες οργανωµένες 
δυνάµεις που επιβάλλονται µονοπωλιακά ή ολιγοπωλιακά στην καλλιτεχνική αγορά 
επηρεάζοντας έτσι αναγκαία την εξέλιξη της τέχνης προς ορισµένες κατευθύνσεις.  

 

• ∆ιασφαλιστική διάσταση. 

 Ο συντακτικός νοµοθέτης δεν αρκείται µόνο στη προστασία της τέχνης από το 
κράτος. Ρητά ορίζει (Σ. άρθρ. 16 § 1 εδ. α.), ότι η ανάπτυξη και η προαγωγή της 
τέχνης αποτελεί υποχρέωση του κράτους. Αναγνωρίζει εποµένως και την 
διεκδικητική διάσταση του δικαιώµατος στην τέχνη.  

 
 

 Γενική και θεσµική εφαρµογή.  

Γενικές οριοθετήσεις.  

Η ελευθερία της τέχνης, όπως κάθε δικαίωµα δεν είναι και δεν πρέπει να εξετάζεται 
αποµονωµένα, αλλά µέσα στο πλαίσιο, που διαγράφει το σύνολο των συνταγµατικών 
ρυθµίσεων. Η παρατήρηση αυτή, που έχει άλλωστε γενικότερη σηµασία έχει ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον για την ελευθερία της τέχνης. Και τούτο διότι πολλές φορές καλλιεργείται 
η εσφαλµένη αντίληψη, ότι η ελευθερία της τέχνης παρέχει ένα είδος "καλλιτεχνικής 
ασυλίας" και επιτρέπει ενέργειες, που κάτω από άλλες συνθήκες, δηλαδή "εκτός 
τέχνης" δεν θα ήταν επιτρεπτές. Η αλήθεια είναι ότι το καλλιτεχνικό πλαίσιο 
δηµιουργεί πράγµατι ένα ευρύτερο πλαίσιο ανοχής, που όµως δεν επιτρέπει την 
ανατροπή των συνταγµατικών και νοµοθετικών ρυθµίσεων. Η ελευθερία της τέχνης 
ως αντικειµενική συνταγµατική αρχή και ως συνταγµατικό δικαίωµα εµφανιζόµενη στο 
πλαίσιο της γενικής κυριαρχικής σχέσης κράτους - πολιτών ή και της γενικής 
κοινωνικής σχέσης µεταξύ των πολιτών, υπόκειται στις γενικές οριοθετήσεις, που 
θέτει ο συντακτικός νοµοθέτης. Η ελευθερία της τέχνης δεν µπορεί να ασκείται εις 
βάρος των δικαιωµάτων των άλλων, π.χ. µε την εικονογράφηση ξένου τοίχου. Η 
καλλιτεχνική ελευθερία ασφαλώς δεν παρέχει εξουσία προσβολής της 
προσωπικότητας των άλλων. Η καλλιτεχνική ελευθερία δεν είναι ελευθερία 
κατάργησης των χρηστών ηθών, δεν είναι ελευθερία προσβολής της επικρατούσας 
και οποιασδήποτε άλλης θρησκείας.  

Η οριοθέτηση αυτή προέρχεται από διατάξεις του ποινικού δικαίου χωρίς βέβαια να 
απαιτείται ειδική εξουσιοδότηση του κοινού ποινικού νοµοθέτη, καθ’ όσο η 
οριοθέτηση αυτή προκύπτει από την γενική νοµοθετική του αρµοδιότητα που 
θεµελιώνεται µεταξύ άλλων στο άρθρο 7. Το άρθρο αυτό δεν ορίζει µόνο τον ακριβή 
καθορισµό των εγκληµάτων, παράλληλα ορίζει την αρµοδιότητα του νοµοθέτη να 



ορίζει τα εγκλήµατα, δηλαδή τον ανάγει στο κατεξοχήν αρµόδιο όργανο για την 
ποινική αξιολόγηση και κατά συνέπεια αρµόδιο να εισάγει ποινικού χαρακτήρα 
οριοθετήσεις. Η αρµοδιότητα αυτή δεν είναι ασφαλώς αρµοδιότητα εν λευκώ αλλ' 
υπόκειται στις συνταγµατικές διατάξεις.  

 Από την συνδυασµένη ερµηνεία των άρθρων 16 παρ. 1 εδ α και 5 παρ. 2 εδ. α 
προκύπτει, ότι η τιµή των άλλων (ως δικαίωµα των άλλων κατά το άρθρο 5 παρ.1 
οριοθετεί την ελευθερία της τέχνης) .  

 

Περιορισµοί. 

Ρητοί περιορισµοί. 

  Οι περιορισµοί της ελευθερίας της τέχνης σε επίπεδο ειδικών σχέσεων πρέπει 
καταρχήν να αναζητηθούν στο ίδιο το κείµενο του άρθρου 16. Από την ανάγνωση του 
άρθρου προκύπτει, ότι δεν προβλέπεται κανείς περιορισµός στο άρθρο αυτό ούτε και 
παρέχεται κάποια εξουσιοδότηση νόµου. Κατά συνέπεια δεν είναι δυνατή η 
συρρίκνωση του περιεχοµένου της ελευθερίας της τέχνης µε διατάξεις του κοινού 
δικαίου, στο πλαίσιο της γενικής σχέσης. 

  
Μη ρητοί ειδικοί περιορισµοί. Αιτιώδης συνάφεια. 

 
  Πέρα από την γενική (κυριαρχική ή κοινωνική) σχέση και στο πλαίσιο µερικότερων 

εννόµων σχέσεων ή θεσµών, η καλλιτεχνική ελευθερία υπόκειται στους 
περιορισµούς, που επιβάλλονται από την αιτιώδη συνάφεια στο πλαίσιο ειδικών 
σχέσεων.  

 

Ανεπίτρεπτη κατάσχεση. 

 
Η κατοχύρωση της ελευθερίας της τέχνης από το Σύνταγµα δεν υπόκειται σε 
ειδικούς περιορισµούς, εν αντιθέσει π.χ. προς την ελευθερία του τύπου.  

Ή αυξηµένη αυτή προστασία της τέχνης υπερισχύει, ως ειδική, άλλων διατάξεων 
του Συντάγµατος µε αντικείµενα που µπορούν απλώς, στη συγκεκριµένη 
περίπτωση, να αποτελούν µέσα εκφράσεως της τέχνης, όπως π.χ. ο τύπος. 
Από τη διαπίστωση αυτή προκύπτει ότι τα έντυπα που περιέχουν κατά κύριο 
λόγο έργα τέχνης εξαιρούνται όχι µόνο από την προ της κυκλοφορίας, αλλά και 
από την µετά την κυκλοφορία κατάσχεση, στην οποία υπόκεινται κατ' εξαίρεση τα 
έντυπα εν γένει κατά το άρθρο 14 παρ. 3. Η εξαίρεση εποµένως των έργων 
τέχνης από την έννοια του «άσεµνου» έντύπου κατά το άρθρο 30 εδ. 1 του 
νόµου 5060/1931 «περί τύπου)}7 [και εποµένως τη δυνατότητα κατασχέσεως] 



προκύπτει απευθείας από την αυξηµένη προστασία της ελευθερίας της τέχνης 
κατά το άρθρο 16 παρ, 1. Η υπαγωγή, αντιστρόφως, στην έννοια του άσεµνου 
και τη δυνατότητα κατασχέσεως εντύπου-έργου τέχνης που «προσφέρεται προς 
πώλησιν, πωλείται ή  παρέχεται ειδικώς εις πρόσωπα ηλικίας κάτω των 18 ετών και 
προς σκοπούς άλλους εκτός της σπουδής αποτελεί νοµοθετική εκτέλεση της 
συνταγµατικής επιταγής της προστασίας της νεότητας και της παιδικής ηλικίας" 
εις βάρος της επίσης συνταγµατικώς προστατευόµενης ελευθερίας της τέχνης. 
∆εδοµένου ότι το Σύνταγµα δεν προσφέρει  λύση για τη σύγκρουση των δύο αυτών 
κανόνων, είναι κατ' αρχήν συνταγµατικά θεµιτή µια εύλογα διατυπωµένη και 
σύµφωνα µε την αρχή της αναλογικότητας εφαρµοζόµενη νοµοθετική λύση.  

   Η εξαίρεση των έργων τέχνης από την δυνατότητα κατασχέσεως προϋποθέτει 
βέβαια την αποδοχή της ιδιότητάς τους ως έργων τέχνης από τις αρµόδιες αρχές. 
Η κρίση όµως αυτή γίνεται προς τον αποκλειστικό σκοπό της προστασίας της 
ελευθερίας της τέχνης και διενεργείται υπό ειδική επιτροπή προβλεπόµενη εκάστοτε 
από τον νόµο. 
 
∆αγτόγλου Π. ∆., Ατοµικά ∆ικαιώµατα 2005, σ. 744 
∆ηµητρόπουλος Α. Γ. Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα Γενικό Μέρος, 
∆ηµητρόπουλος Α. Γ. Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα Ειδικό Μέρος, 2005 σ. 113 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’ 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΓΝΩΜΗΣ 

Εισαγωγή. 

   Συστατικό στοιχείο της προσωπικότητας και ιδιαιτερότητας του ανθρώπου είναι 
ότι έχει και εκφράζει γνώµες. Η έκφραση της γνώµης δεν αποτελεί µόνο την κατ' 
εξοχήν εκδήλωση της ανθρώπινης προσωπικότητας, αλλά και το σπουδαιότερο 
µέσο ανθρώπινης επικοινωνίας. Ο περιορισµός ή και η κατάργηση της ελευθερίας της 
γνώµης (ελευθερίας εκφράσεως) θίγει εποµένως την ίδια την ανθρώπινη 
προσωπικότητα και ιδιαιτερότητα.  

Γι’ αυτό και η Γαλλική διακήρυξη των δικαιωµάτων του ανθρώπου και του πολίτη 
του 1789 χαρακτήριζε την ελευθερία της γνώµης ως «ένα από τα πιο πολύτιµα 
δικαιώµατα του ανθρώπου»! Τρία χρόνια αργότερα, στην αιµοδιψή εποχή της 
τροµοκρατίας, διαδηλώθηκε µε περισσή διαύγεια η πρακτική σηµασία της 
διαπιστώσεως αυτής. Έγινε επίσης φανερό ότι η ελευθερία της γνώµης δεν αφορά 
µόνο ένα µικρό κύκλο διανοουµένων, αλλά και τον «απλό» πολίτη.  

Από την άλλη πλευρά είναι βέβαια αλήθεια, ότι η ελευθερία της γνώµης έχει 
σηµασία ιδιαίτερα για τους αντιφρονούντες, αφού η ελευθερία να εξυµνεί κανείς την 
εκάστοτε άρχουσα τάξη και κυβέρνηση δεν αµφισβητήθηκε ποτέ από κανένα.  

Η ελευθερία της γνώµης δεν ανταποκρίνεται µόνο σε µια εσωτερική ανάγκη του 
ανθρώπου, αλλά αποτελεί και ένα συστατικό στοιχείο του δηµοκρατικού 
πολιτεύµατος . Υπ' αυτή την έννοια η ελευθερία της γνώµης δεν είναι απλώς 
αποθετικό δικαίωµα, δεν αποτελεί µόνο αξίωση για αποχή του κράτους, αλλά 
έχει και θετικό περιεχόµενο, λειτουργώντας συγχρόνως και ως πολιτικό δικαίωµα.  
Χωρίς την ελευθερία της γνώµης και της πληροφορίας δεν είναι δυνατή η 
διαµόρφωση γνήσιας κοινής γνώµης. Χωρίς αυτήν δεν έχει νόηµα ο έλεγχος των 
δηµόσιων πραγµάτων και η άσκηση του εκλογικού δικαιώµατος· χωρίς αυτήν δεν 
είναι δυνατή καµία δηµοκρατική διαδικασία. Γι’ αυτό άλλωστε τα οποιασδήποτε 
κατευθύνσεως, µορφής και εντάσεως αντιδηµοκρατικά καθεστώτα περιορίζουν ή και 
αίρουν την ελευθερία της γνώµης ή τουλάχιστον την ελευθερία της πληροφορίας και 
εκµεταλλεύονται για σκοπούς µονόπλευρα φιλοκυβερνητικής διαµορφώσεως της 
κοινής γνώµης τα µέσα µαζικής επικοινωνίας, ιδίως µάλιστα η ραδιοτηλεόραση.  

 

Κατοχύρωση 

    Η ελευθερία της γνώµης κατοχυρώνεται ήδη στις διακηρύξεις της Αµερικανικής 
και της Γαλλικής Επαναστάσεως, καθώς και στα Ελληνικά Συντάγµατα ήδη από την  
επαναστατική εποχή (Άρθρο Η’ του Συντάγµατος του Άστρους, Νόµου της   



Επιδαύρου του 1823). Σχετικές διατάξεις περιέχουν ανέκαθεν όλα τα συντάγµατα). 

Οι διεθνείς διακηρύξεις των ατοµικών δικαιωµάτων µετά τον ∆εύτερο Παγκόσµιο 
Πόλεµο κατοχυρώνουν επίσης την ελευθερία της γνώµης. Έτσι ορίζει το άρθρο 10 
παρ. 1 της Ευρωπαϊκής Συµβάσεως των δικαιωµάτων του ανθρώπου: «Πάν 
πρόσωπον έχει δικαίωµα εις την ελευθερίαν εκφράσεως. Το δικαίωµα τούτο 
περιλαµβάνει ελευθερίαν γνώµης, ως και την ελευθερίαν λήψεως ή µεταδόσεως 
πληροφοριών ή ιδεών, άνευ επεµβάσεως αρχών και ασχέτως συνόρων». 

 Η ελευθερία της γνώµης περιλαµβάνει το δικαίωµα της διαµορφώσεως, 
κατοχής, εκφράσεως και διαδόσεως (η αποσιωπήσεως), αλλά και της λήψεως 
µιας γνώµης.  

 Τα ελληνικά Συντάγµατα µιλούν κατά παράδοση για την έκφραση και διάδοση 
των «στοχασµών», κατά το υπόδειγµα ίσως του άρθρου 11 της Γαλλικής 
∆ιακηρύξεως των ∆ικαιωµάτων του ανθρώπου και του πολίτη, που µιλάει όµως και 
για «γνώµες»). Σε «γνώµες» (και στοχασµούς) αναφερόταν µόνο το άρθρο 26 του 
Συντάγµατος της Τροιζήνας. Επικράτησε όµως και στη χώρα µας, αλλά και 
αλλού, ο όρος «ελευθερία της γνώµης», γιατί βέβαια η γνώµη είχε ανάγκη 
ελευθερίας. 

Το άρθρο 14 του ισχύοντος Συντάγµατος κατοχυρώνει το δικαίωµα εκφράσεως και 
διαδόσεως των στοχασµών προφορικώς, εγγράφως και δια του τύπου. ∆ιακηρύσσει 
επίσης την ελευθερία του τύπου και απαγορεύει τη λογοκρισία και, καταρχήν, την 
κατάσχεση έντύπων. Στο άρθρο 15 ρυθµίζονται ιδιαίτερες µορφές εκφράσεως της 
γνώµης (και της τέχνης) η ραδιοτηλεόραση, η φωνογραφία και ο κινηµατογράφος, 
ενώ το άρθρο16 κατοχυρώνει την ελευθερία της τέχνης και της επιστήµης, της 
έρευνας και της διδασκαλίας, καθώς και το δικαίωµα και την οργάνωση της παιδείας. 

 

Έννοια. 

 Έννοιες της γνώµης ή του «στοχασµού» δεν έχουν µόνο την κοινή σηµασία. 
Σηµαίνουν αντιθέτως τη διανοητική ή αισθηµατική αντίδραση ενός ατόµου σε ένα 
οποιοδήποτε εξωτερικό ερέθισµα. Οι έννοιες αυτές δεν αναφέρονται δηλαδή µόνο 
σε διανοητική εργασία, αλλά και σε αισθήµατα. ∆εν αφορούν µόνο ιδέες αλλά και 
γεγονότα. ∆εν είναι µόνο απόψεις, αλλά και µηνύµατα, ειδήσεις. ∆εν είναι µόνο ό,τι 
εκφράζεται µε ιδεολογικά, αλλά και µε κερδοσκοπικά κίνητρα. Όχι µόνο ό,τι επιδιώκει 
τον ιδεολογικό ή διανοητικό, αλλά και τον οικονοµικό (π.χ. εµπορικό, διαφηµιστικό) 
επηρεασµό του αποδέκτη. ∆εν είναι άλλωστε απαραίτητο να απoσκoπείται καν 
οποιοσδήποτε επηρεασµός, αρκεί και η ψυχαγωγία ή η ικανοποίηση της περιέργειας 
του αποδέχτη.  

«Στοχασµό» ή «γνώµη» µπορεί να περιέχει ένα άρθρο, αλλά και µια 
γελοιογραφία· µια µελέτη, αλλά και ένα ευθυµογράφηµα· µια οµιλία, αλλά και ένα 



τραγούδι· ένα κήρυγµα, αλλά και µιά παντοµίµα· ένα βιβλίο, αλλά και ένα αστείο· 
µια δήλωση στους δηµοσιογράφους, αλλά και µια αγγελία στις εφηµερίδες. 

 

Ελευθερίες της γνώµης. 

Ελευθερία διαµορφώσεως της γνώµης 

   Το Σύνταγµα προστατεύει την έκφραση και διάδοση των στοχασµών. Εκ 
πρώτης όψεως βέβαια µόνο η έκφραση και διάδοση των στοχασµών έχουν ανάγκη 
προστασίας, αφού οι στοχασµοί καθ' εαυτούς είναι ελεύθεροι εκ φύσεως. Για να 
εκφράσει στοχασµούς ή γνώµες ο άνθρωπος πρέπει πρώτα να τις διαµορφώσει. 
Πρώτη φάση της ελευθερίας της γνώµης είναι εποµένως η ελευθερία 
διαµορφώσεως της γνώµης. 

 
Ελευθερία της γνώµης χωρίς συνέπειες. 

∆εύτερη φάση της ελευθερίας της γνώµης είναι η ελευθερία να έχει και εκφράζει 
κανείς ορισµένες γνώµες χωρίς δυσµενείς γι' αυτόν σ υ ν έ π ε ι ε ς. Το Σύνταγµα 
απαγορεύει ρητώς την εξάρτηση της απολαύσεως των ατοµικών και πολιτικών 
δικαιωµάτων από τις θρησκευτικές πεποιθήσεις εκάστου και προστατεύει τη ζωή, την 
τιµή και την ελευθερία των ευρισκοµένων εντός της Ελληνικής επικρατείας, 
ανεξαρτήτως των θρησκευτικών ή πολιτικών τους πεποιθήσεων. Το Σύνταγµα 
προστατεύει επίσης «την ελευθερία της καλλιτεχνικής, επιστηµοvικής, ερευνητικής ή 
διδακτικής (παιδαγωγικής) γνώµης και την ακαδηµαϊκή ελευθερία». Όποιες γνώµες 
δεν υπάγονται ήδη στις ευρείες αυτές κατηγορίες, που καλύπτονται από ειδικές 
συνταγµατικές διατάξεις, υπάγονται στη γενική ελευθερία της γνώµης και 
προστατεύονται από το άρθρο 14 παρ. 1 του Συντάγµατος. Απαγορεύεται λοιπόν η 
επισύναψη δυσµενών συνεπειών σε οποιαδήποτε γνώµη είτε µε την έννοια της 
άµεσης ζηµίας είτε έµµεσα µε την έννοια της εξαρτήσεως της αποκτήσεως ή 
απολαύσεως ορισµένων ευµενών καταστάσεων ή δικαιωµάτων από την διατήρηση ή 
διακήρυξη ορισµένης ή την εγκατάλειψη ή καταδίκη άλλης γνώµης και η ελευθερία 
διαµορφώσεως της γνώµης. Κατά µείζονα λόγο απαγορεύεται η δηµιουργία 
«εγκληµάτων γνώµης». 

 

Ελευθερία εκφράσεως της γνώµης 

 Τρίτη φάση της ελευθερίας της γνώµης είναι η ελευθερία εκφράσεως της γνώµης. 
Εδώ ο ιδιώτης δεν αρκείται να έχει µια γνώµη για τον εαυτό του, αλλά να την 
εξωτερικεύει στους συνανθρώπους του. Η ελευθερία αυτή είναι πιο επικίνδυνη από 
τις προηγούµενες δύο για τα αυταρχικά καθεστώτα, που γι' αυτό τον λόγο την 
καταπιέζουν συστηµατικά. Έκφραση της γνώµης είναι η µε οποιονδήποτε τρόπο 



εξωτερίκευσή της. Το Σύνταγµα αναφέρει την προφορική, έγγραφη και δια του τύπου 
έκφραση της γνώµης. Προφορική είναι η έκφραση γνώµης που γίνεται µέσω της 
ανθρώπινης φωνής (ελευθερία του λόγου),δηλαδή µε ζώσα, αλλά και αποτυπωµένη 
σε δίσκους, κασέτες κλπ, οµιλία ή τραγούδι ή άλλος ήχος. κατ' επέκταση εδώ ανήκει 
και η ενόργανη µουσική. Η γραπτή έκφραση περιλαµβάνει το χειρόγραφο, καθώς και 
το κείµενο που είναι στενογραφηµένο, δακτυλογραφηµένο, γραµµένο στη γλώσσα 
των τυφλών, διαβιβασµένο µε τηλεγράφηµα, τέλεξ, φάξ ή e-mail, ή µέ οποιοδήποτε 
τρόπο και σε οποιαδήποτε ύλη (π.χ. επιγραφή χαραγµένη σε µάρµαρα, ή γραµµένη 
στον τοίχο. Η απαρίθµηση στο Σύνταγµα της προφορικής, γραπτής  και δια του 
τύπου εκφράσεως της γνώµης είναι ενδεικτική. ∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι το 
Σύνταγµα προστατεύει κάθε νοητή και µή απαγορευόµενη από τούς γενικούς νόµους 
µορφή εκφράσεως γνώµης. Η ελευθερία εκφράοεως γνώµης, περιλαµβάνει και την 
ελευθερία του εκφραζόµενου να χρησιµοποιεί τη γλώσσα της προτιµήσεώς του. Στην 
απόλυτη κρίση του εποµένως απόκειται, αν θα χρησιµοποιήσει δηµοτική ή 
καθαρεύουσα. 

Μια γνώµη εκφράζεται για να γίνει γνωστή σε άλλους. 'Όπου αυτό 
παρεµποδίζεται, παρεµποδίζεται έµµεσα ή έκφραση της γνώµης. Οι απαγορευµένες 
δυσµενείς συνέπειες της εκφράσεως µιας γνώµης µπορούν να αφορούν π.χ. την 
πρόσληψη ή διατήρηση του ενδιαφεροµένου στον δηµόσιο τοµέα. 

Η ελευθερία εκφράσεως γνώµης δεν σηµαίνει και α ξ ί ω σ η χρησιµοποιήσεως 
ενός ορισµένου µέσου ή τρόπου που είναι γενικά απαγορευµένος (π. χ. επιγραφές 
σε ξένους τοίχους) ή δεν είναι γενικά προσιτός (π.χ. χρησιµοποίηση αίθoυσας 
τελετών δήµου ή πανεπιστηµίου). 

 
Ελευθερία διαδόσεως της γνώµης. 

Τέταρτη φάση της ελευθερίας της γνώµης είναι η ελευθερία διαδόσεως της 
γνώµης'. Εδώ ο ιδιώτης δεν αρκείται στην απλή έκφραση της γνώµης του, αλλά 
(όπως συµβαίνει κατά κανόνα) ενδιαφέρεται να την πληροφορηθούν και να την 
ένστερνιστοϋν όσο το δυνατόν περισσότεροι συνάνθρωποί του.  

 

Ελευθερία της ακροάσεως της γνώµης. 

Η έκφραση και διάδοση της γνώµης ανήκουν στο δικαίωµα επικοινωνίας των 
ανθρώπων µεταξύ τους. Εποµένως θά ήταν άνευ αντικειµένου χωρίς το αντίστοιχο 
δικαίωµα λήψεως της γνώµης και θετικής ή άρνητικης σ' αυτήν αντιδράσεως. Θα 
εστερείτο πράγµατι νοήµατος η ελευθερία του λόγου, αν δεν κατoχυρωνόταν 
συγχρόνως και η ελευθερία της ακροάσεως. Εποµένως η κατοχύρωση της 
ελευθερίας της γνώµης περιλαµβάνει όχι µόνο τη διαµόρφωση, κατοχή, έκφραση και 
διάδοση της γνώµης, αλλά και την ελευθερία της λήψεώς της (ακροάσεως, 
αναγνώσεως, θεάσθαι) η ελευθερία της λήψεως παραβιάζεται όταν απαγορεύεται ή 



παρεµποδίζεται ή συνδέεται µε δυσµενείς συνέπειες η πρόσβαση στον χώρο ή το 
µέσο εκφράσεως της γνώµης. 

 

Φορείς. 

  Σύµφωνα µε την συνταγµατική διατύπωση (καθένας ... ) φορείς του δικαιώµατος 
είναι όλα τα φυσικά πρόσωπα, έλληνες αλλοδαποί και ανιθαγενείς. Φορείς του 
δικαιώµατος είναι επίσης και τα νοµικά πρόσωπα. Για ορισµένα µάλιστα από αυτά, 
(πολιτικά κόµµατα, συνδικαλιστικές οργανώσεις) η συνταγµατική αυτή πρoστασiα 
έχει ιδιαίτερη βαρύτητα. 

 

 ∆ιαστάσεις. 

  Το άρθρ. 14 παρ.1 παρέχει απόλυτη προστασία της ελευθερίας της γνώµης. Η 
ελευθερία αυτή προστατεύεται τόσο από την κρατική όσο και από την ιδιωτική 
εξουσία. Η ελευθερία των ιδεών ως προστατευτικό δικαίωµα στρέφεται προς το 
κράτος για τη λήψη όλων των απαραίτητων µέτρων για την προστασία από 
επιθετικές ενέργειες των συναθρώπων.  

 

Οριοθετήσεις, οιονεί περιορσµοί. 

  
  Η ελευθερία έκφρασης, όπως κάθε συνταγµατικό δικαίωµα, οριοθετείται. Οι 

γενικές οριοθετήσεις θέτουν το γενικό πλαίσιο µέσα στο οποίο ασκείται το 
συνταγµατικό δικαίωµα. Ο καθένας έχει δικαίωµα να εκφράζει τους στοχασµούς του, 
εφόσον δεν προσβάλλει τα δικαιώµατα των άλλων και δεν παραβιάζει το Σύνταγµα ή 
τα χρηστά ήθη. Η ελευθερία έκφρασης δεν παρέχει στον φορέα του δικαιώµατος 
δυνατότητα προσβολής των χρηστών ηθών, ή προσβολής των δικαιωµάτων των 
άλλων. ∆εν επιτρέπεται επίσης η καταχρηστική άσκηση του δικαιώµατος της 
ελεύθερης έκφρασης. Από τις γενικές αυτές ρήτρες προκύπτουν δεσµεύσεις, που δεν 
συνιστούν περιορισµούς του περιεχοµένου της ελευθερίας έκφρασης αλλά οιονεί 
περιορισµούς. Πρόκειται δηλαδή για µορφές έκφρασης αποδοκιµαζόµενες, που 
βρίσκονται πέρα από το προστατευόµενο συνταγµατικά όριο του δικαιώµατος, στις 
οποίες ανήκουν, η προσβολή της τιµής, η εξύβριση, η συκοφαντία, η δυσφήµιση.  

 

•  Εξύβριση. 

Η ελευθερία έκφρασης δεν παρέχει δυνατότητα εξύβρισης, ή δυσφήµισης, 
καθόσον οριοθετείται από τα δικαιώµατα των άλλων (δικαίωµα προσωπικότητας, 
Συντ. άρθρο 5 παρ.1) ενδεχοµένως κατά περίπτωση και από τα χρηστά ήθη αλλά και 



από τις διατάξεις των σύµφωνων µε το Σύνταγµα νόµων που απαγορεύουν την 
εξύβριση. Ο κατά τον Ποινικό Κώδικα κολασµός των εγκληµάτων κατά τιµής (άρθρ. 
361 επ.) θέτει απλούς περιορισµούς που τελούν σε αιτιώδη συνάφεια µε τα 
δικαιώµατα των άλλων, είναι δηλαδή απόλυτα αναγκαίοι προκειµένου να 
διαφυλάσσεται και η άσκηση των δικαιωµάτων των άλλων και η ανάπτυξη της 
προσωπικότητά τους.  

 

• Αφισοκολλήσεις. 

 Η ελευθερία έκφρασης των πεποιθήσεων δεν παρέχει εξουσία αναγραφής 
συνθηµάτων στον τοίχο ξένης ιδιοκτησίας, διότι οριοθετείται από τα δικαιώµατα των 
άλλων (δικαίωµα ιδιοκτησίας Συντ. άρθρ.17).  

 

• Θόρυβοι. 

Η ελευθερία έκφρασης οριοθετούµενη από τα δικαιώµατα των άλλων στο πλαίσιο 
της γενικής σχέσης µεταξύ των κοινωνών του δικαίου, δεν παρέχει εξουσία 
πρόκλησης τέτοιων ισχυρών θορύβων ώστε να είναι αδύνατη η παραµονή και η 
εργασία, στον ίδιο χώρo, τουλάχιστον για µεγάλο χρονικό διάστηµα.  

 

• Ιδιωτική ζωή. 

Η ελευθερία έκφρασης οριοθετούµενη από τα δικαιώµατα των άλλων και 
συγκεκριµένα από το δικαίωµα στην ιδιωτική ζωή, δεν παρέχει εξουσία 
γνωστοποίησης πληροφοριών που ανάγονται στην ιδιωτική ζωή άλλων προσώπων.  

 

• Η τήρηση των νόµων του κράτους. 

 Κατά το άρθρο 14 παρ. 1 καθένας µπορεί να εκφράζει και να διαδίδει προφορικά 
γραπτά και δια του τύπου τους στοχασµούς του "τηρώντας τους νόµους του 
κράτους". Η γενική επιφύλαξη νόµου εµπεριέχεται στη διάταξη του άρθρο 14 παρ.1 
ως ειδικά προβλεπόµενη οριοθέτηση, αν και θα ίσχυε και χωρίς την ειδική αυτή 
αναφορά, µέσω του άρθρου 5 παρ.1'. Η επιταγή τήρησης των νόµων του Κράτους 
του άρθρου 14 παρ. 1 συµπίπτει κατά περιεχόµενο µε την απαγόρευση παραβίασης 
του Συντάγµατος κατά το άρθρο 5 παρ. 1.- ∆εσµευτικοί είναι οι εισαγόµενοι µε νόµο 
απλοί περιορισµοί, δηλαδή συρρικνώσεις της ελευθερίας έκφρασης που είναι 
σύµφωνοι µε το Σύνταγµα. Αντίθετα δεν είναι δεσµευτικοί νοµοθετικοί περιορισµοί 
που υπερβαίνουν τα από το Σύνταγµα διαγραφόµενα όρια. Η επιφύλαξη "τηρώντας 
τους νόµους του κράτους, δεν είναι επιφύλαξη για την εισαγωγή περιορισµών, 



δηλαδή συρρικνώσεων του γενικού περιεχοµένου της ελευθερίας της έκφρασης, στο 
πεδίο της γενικής κυριαρχικής σχέσης κράτους πολιτών. 

 

Ρητά προβλεπόµενοι ειδικοί περιορισµοί. 

Κατάσταση πολιορκίας. 

Είναι δυνατή η αναστολή της ελευθερίας της γνώµης κατά το άρθρο 48 του 
Συντάγµατος. Η ελευθερία έκφρασης αναστέλλεται. Η αναστολή αυτή αποτελεί 
περιορισµό προβλεπόµενο απευθείας εκ του Συντάγµατος και εφαρµοζόµενο µόνο 
στην κατάσταση πολιορκίας. Από την κατάσταση πολιορκίας αναπτύσσεται µια 
ιδιαίτερα έντονη ειδική κυριαρχική σχέση κράτους  πολίτη. Η ιδιατερότητά της 
βρίσκεται στο ότι αν και ειδική σχέση, δεν αφορά ένα µικρό τµήµα του πληθυσµού, 
αλλά όλους του πολίτες. Η άµεση από το Σύνταγµα πρόβλεψη καθιστά περιττή την 
θεµελίωσή της στην αιτιώδη συνάφεια.  
 
 
∆αγτόγλου Π. ∆., Ατοµικά ∆ικαιώµατα 2005, σ. 489 επ. 
 
∆ηµητρόπουλος Α. Γ. Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα Ειδικό Μέρος, 2005, σ. 92 επ. 
 
Μάνεσης Αρ. , Η συνταγµατική προστασία της ελεύθερης κυκλοφορίας τών εντύπων   και η εφαρµογή της στην πράξη,  
 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ 

ΤΥΠΟΣ. 

Έννοια. 

  Ο τύπος κατά την έννοια του άρθρου παρ. 2 εδ. 1 του Συντάγµατος περιλαµβάνει 
όλα τα έντυπα που είναι κατάλληλα και προορισµένα για διάδοση. Αντιθέτως 
«τύπος», κατά την έννοια του άρθρου 14 παρ. 1, σηµαίνει κάθε µέθοδο εκτυπώσεως 
του λόγου, της γραφής  της εικόνας, ανεξάρτητα από τον σκοπό της διαδόσεως.  

Κατά το άρθρο 1 εδ. 1 του αναγκαστικού νόµου 1092/1938 «περί τύπου», «τύπος 
και έντυπον επί των οποίων εφαρµόζονται αι διατάξεις του νόµου τούτου, είναι πάν 
ό,τι εκ τυπογραφίας ή οιουδήποτε άλλου µηχανικού ή χηµικού µέσου παράγεται εΙς 
όµοια αντίτυπα και χρησιµεύει εΙς πολλαπλασιασµόν ή διάδοσιν χειρογράφων, 
εικόνων, παραστάσεων µετά ή άνευ σηµειώσεων, ή µουσικών έργων µετά κειµένου ή 
επεξηγήσεων ή φωνογραφικών πλακών».  

   Ο ορισµός αυτός, παρά το ότι διατυπώθηκε πριν από τον ∆εύτερο Παγκόσµιο 
Πόλεµο είναι ακόµη ως επί το πλείστον  εύστοχος. Σήµερα πάντως, κάπως 
ακριβέστερος και πληρέστερος θα ήταν ο εξής ορισµός: Έντυπο είναι κάθε κείµενο, 
κάθε όχι απλώς διακοσµητική εικαστική παράσταση, κάθε εγγραφή µουσικού έργου 
µε κείµενο ή επεξηγήσεις και κάθε ηχητικό αποτύπωµα απλού ή µελωδικού λόγου, 
εφόσον έχει παραχθεί µε µηχανική ή φυσικοχηµική ή ηλεκτρονική διαδικασία 
κατάλληλη για  παραγωγή σηµαντικού αριθµού αντιτύπων και προορίζεται για 
διάδοση.  

   Τύπος και έντυπα είναι τα βιβλία, οι εφηµερίδες, τα περιοδικά, τα φυλλάδια, οι 
προκηρύξεις, οι αφίσες, τα αύτοκόλλητα σε παράθυρα καταστηµάτων, αυτοκινήτων 
κ.ο.κ., δηλαδή όλα τα προϊόντα της τυπογραφίας κάθε µορφής - τα «εντύπω» µε τη 
στενή έννοια του όρου, αλλά και οι προορισµένες για διάδοση φωτογραφίες, εικόνες, 
πανώ, σχέδια, εµβλήµατα, ανεξάρτητα από την ύλη στην όποία είναι αποτυπωµένα 
(π.χ. τα σήµατα , κονκάρδες). 

   ∆εν µπορούν  υπό το δικό µας Σύνταγµα, τα αποτυπώµατα ήχου ή κινητής 
εικόνας να υπαχθούν απροβληµάτιστα στην έννοια του τύπου. Πρέπει αντιθέτως να 
γίνει µια διάκριση. Στην έννοια του εντύπου υπάγεται (και διέπεται εποµένως από το 
άρθρο 14) και κάθε ηχητικό αποτύπωµα οµιλούµενου η µελωδικού λόγου. Αντιθέτως, 
η αποτύπωση φωνητικής η ενόργανης µουσικής υπάγεται στην φωνογραφία και 
διέπεται από το άρθρο 15 παρ.1.  

   ∆εν αποτελούν εντυπα, που απολαµβάνουν την ελευθερία του τύπου, τα έντυπα 
των δηµόσιων υπηρεσιών η οργανισµών ή τα έντυπα που εξυπηρετούν αποκλειστικά 
την οικονοµική, επαγγελµατική και κοινωνική συνεννόηση, όπως οι τιµοκατάλογοι, 
κατάλογοι πωλήσεων, εκθέσεις πεπραγµένων, εµπορικές εγκύκλιοι, κοινωνικές 



προσκλήσεις και αγγελίες. Η δηµοσίευση όµως των κειµένων αυτών σε εφηµερίδες 
και περιοδικά καλύπτεται από την ελευθερία του τύπου.  

 Τα κυριότερα έντυπα είναι είτε βιβλία  είτε περιοδικά  έντυπα. 

  Κατά την παραδοσιακή αντίληψη, ή έννοια του εντύπου είναι ταυτόσηµη µε την 
έννοια του τύπου. Η εµφάνιση όµως και ο σηµαντικός ρόλος που παίζουν µερικές 
φορές σε δικτατορικά προπάντων καθεστώτα οι λεγόµενες «εφηµερίδες του τοίχου» 
(όπως οι περίφηµες εκείνες του Πεκίνου) επιβάλλουν την ανάλογη µεταχείριση τους 
µε τις έντυπες εφηµερίδες, όπου βέβαια η ίση µεταχείριση είναι νοητή από τη φύση 
των πραγµάτων, π.χ. σχετικά µε την απαγόρευση της λογοκρισίας, ενώ αντιθέτως 
δεν νοείται ανάλογη εφαρµογή της ελευθερίας της κυκλοφορίας.  

Αντιθέτως, η αναγραφή λέξεων, συνθηµάτων, παραστάσεων ή συµβόλων στους 
τοίχους ή άλλες επιφάνειες αποτελεί εκδήλωση της γνώµης εγγράφως, αλλά όχι δια 
του τύπου.   

Ελευθερίες του τύπου. 

Η ελευθερία του τύπου περιλαµβάνει ιδίως:  

α) Την ελευθερία της σε οποιονδήποτε χρόνο, τρόπο, σχήµα, µε οποιονδήποτε 
νόµιµο τίτλο, σε οποιονδήποτε τόπο και αριθµό εκδόσεως, συντάξεως, εκτυπώσεως, 
κυκλοφορίας (αποστολής, διανοµής, πωλήσεως) και εν γένει διαδόσεως εντύπων στό 
εσωτερικό και εξωτερικό.  

β) Την ελευθερία ιδρύσεως και λειτουργίας επιχειρήσεως τύπου µέ οποιαδήποτε 
µορφή ιδιωτικού δικαίου· την ελευθερία επιλογής και προµήθειας από οπoυδήπoτε 
των αναγκαίων µηχανηµάτων, του τυπογραφικού χαρτιού και λοιπού υλικού. 

γ) Την ελευθερία της µε νόµιµο τρόπο συλλογής πληροφοριών και φωτογραφικών, 
ηχητικών ή άλλων στοιχείων από το εσωτερικό ή εξωτερικό, καθώς και την ελευθερία 
επιλογής πηγής πληροφοριών. 

δ) Την ελευθερία της σε κάθε χρόνο και µέ κάθε τρόπο δηµοσιεύσεως ειδήσεων, 
σχολίων, γενικής ή ειδικής ύλης, αγγελιών και διαφηµίσεων. 

ε) Την ελευθερία εκλογής και ασκήσεως του δηµoσιoγραφικού επαγγέλµατος και 
άλλων συναφών προς τον τύπο επαγγελµάτων.  

στ) Την ελευθερία ιδρύσεως και λειτουργίας προαιρετικών, ισότιµων και 
απαλλαγµένων από κάθε κρατική ανάµιξη δηµοσιογραφικών ή άλλων συναφών προς 
τον τύπο οργανώσεων.  

 

 

 



 Φορείς-∆ιαστάσεις. 

Φορείς των δικαιωµάτων του τύπου είναι τα φυσικά πρόσωπα και κατά περίπτωση 
και τα νοµικά πρόσωπα. Το προηγούµενο Σύνταγµα (Συντ. 1952 άρθρο 14 παρ. 5) 
όριζε, ότι "η έκδοσις εφηµερίδων επιτρέπεται µόνον εις πολίτας έλληνας µη 
εστερηµένους των πολιτικών αυτών δικαιωµάτων". Στο ισχύον Σύνταγµα 
παραλήφθηκε η ρύθµιση αυτή 'Όπως ρητά ορίζεται στο άρθρο 14 παρ. 1 καθένας να 
εκφράζει τους στοχασµούς του δια του τύπου, δηλαδή ανεξάρτητα από εθνικότητα. Η 
ελευθερία του τύπου δεν είναι µόνο ελευθερία του εκδότη ή του δηµοσιογράφου, 
αλλά ελευθερία όλων, καθ’ όσο καθένας µπορεί να εκφράζει δια τύπου τους 
στοχασµούς του. Φορείς της ελευθερίας του τύπου δεν είναι µόνον τα νοµικά 
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου αλλά και τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. Έτσι 
λ.χ. προστατεύεται από το Σύνταγµα  η έκδοση εφηµερίδας από οργανισµό τοπικής 
αυτοδιοίκησης ή από ∆ικηγορικό Σύλλογο κλπ. Η άσκηση της ελευθερίας του τύπου 
από τα ΝΠ∆∆ δεν µπορεί να έρχεται σε αντίθεση µε την αρχή της πολιτικής 
ουδετερότητας της δηµόσιας διοίκησης, εποµένως υφίσταται την απαραίτητη θεσµική 
προσαρµογή.  

   
Αµυντικό περιεχόµενο. 

Η αµυντική ελευθερία του τύπου προστατεύεται απέναντι όχι µόνον στην κρατική 
αλλά και στην ιδιωτική εξουσία. Η ελευθερία του τύπου αναπτύσσει αµυντική ενέργεια 
η οποία στρέφεται κατά του κράτους. 

 

Προστατευτικό περιεχόµενο 

Η ελευθερία του τύπου διαθέτει επίσης προστατευτικό περιεχόµενο στρεφόµενο 
προς το κράτος, το οποίο οφείλει να λαµβάνει όλα τα απαραίτητα µέτρα, ώστε να 
αντιµετωπίζεται αποτελεσµατικά η παρεµπόδιση της άσκησής του.  

 

Γενική και θεσµική εφαρµογή. 

 
Οριοθετήσεις. 

 
    Και η ελευθερία του τύπου υπόκειται στις γενικές συνταγµατικές οριοθετήσεις Ο 

τύπος δεν είναι ασφαλώς υπεράνω του Συντάγµατος και των νόµων. Υπόκειται 
καταρχήν στη γενική αρχή της νοµιµότητας κατά το άρθρο 5 παρ. 1. Κατά την 
άσκηση της ελευθερίας του τύπου πρέπει να τηρείται το Σύνταγµα και οι σύµφωνοι 
προς αυτό νόµοι. Η άσκηση της ελευθερίας του τύπου δεν επιτρέπει προσβολή των 
δικαιωµάτων των άλλων. Ιδιαίτερα ο σεβασµός της προσωπικότητας έχει µεγάλη 



σηµασία Απαραίτητη είναι η τήρηση της γενικής ρήτρας των χρηστών ηθών κυρίως 
µε την έννοια της τήρησης του καθήκοντος αληθείας και της "έντιµης συµπεριφοράς" 
ώστε να αποφεύγονται παραβιάσεις των δικαιωµάτων των άλλων.  

 

Η Τήρηση των νόµων. 

Το άρθρο 14 παρ. 1 επιτρέπει στον καθένα να διαδίδει τους στοχασµούς του, 
"τηρώντας τους νόµους του κράτους". Επιβάλλει δηλαδή ρητά την υποχρέωση 
τήρησης των νόµων, την τήρηση της αρχής της νοµιµότητας Η γενική οριοθέτηση της 
αρχής της νοµιµότητας, που προκύπτει από το άρθρο 5 παρ.1 επαναλαµβάνεται στο 
άρθρο 14 παρ. 1 . Η επανάληψη αυτή που δίνει έµφαση στην τήρηση των νόµων του 
κράτους δεν προσθέτει κάτι από άποψη ουσιαστικής ρύθµισης Όσον αφορά την 
προς τους φορείς κατεύθυνσή της η γενική ρήτρα της νοµιµότητας θα ίσχυε ούτως ή 
άλλως, έστω δηλαδή και αν δεν επαναλαµβανόταν στο άρθρο 14 παρ.1. 

  Τίθεται το ερώτηµα, αν η ρήτρα αυτή έχει πρόσθετη ρυθµιστική βαρύτητα και 
συγκεκριµένα αν επιτρέπει την εισαγωγή περιορισµών. Καταρχήν και εν προκειµένω 
όπως άλλωστε σε κάθε άλλο πεδίο, ο κοινός νοµοθέτης µπορεί να επέµβει βάσει της 
γενικής νοµοθετικής του αρµοδιότητας και να ρυθµίσει διάφορα θέµατα. Οι 
νοµοθετικές αυτές ρυθµίσεις οφείλουν ασφαλώς να είναι µέσα στα όρια του 
Συντάγµατος. Για να περιέχει η επιφύλαξη υπέρ του νόµου δυνατότητα εισαγωγής 
περιορισµών, θα πρέπει να αναφέρεται η δυνατότητα αυτή ρητά και συγκεκριµένα 
στο συνταγµατικό κείµενο. Απλή επανάληψη της γενικής ρήτρας δεν παρέχει στον 
κοινό νοµοθέτη εξουσία εισαγωγής περιορισµών. Και στη συγκεκριµένη περίπτωση 
υπάρχει απλή επανάληψη της γενικής ρήτρας της αρχής της νοµιµότητας και όχι 
εξουσιοδότηση εισαγωγής περιορισµών.  

 

Το καθήκον αληθείας. 

 
 Ρύθµιση, που µε ιδιαίτερη ένταση αφορά τον τύπο, αποτελεί το καθήκον αληθείας. 

∆εν πρόκειται για περιορισµό της ελευθερίας του τύπου, η οποία δεν είναι ελευθερία 
δηµοσίευσης ψευδών ειδήσεων και πληροφοριών. Η ελευθερία του τύπου δεν είναι 
ελευθερία στο ψεύδος, δεν είναι ελευθερία παραποίησης της αλήθειας. Όπως 
προκύπτει µε σαφήνεια από τη διάταξη του άρθρου 14 παρ. 5, ο συντακτικός 
νοµοθέτης καθιερώνει την αρχή της αλήθειας ως αντικειµενικό κανόνα δικαίου από 
τον οποίο απορρέει το καθήκον αληθείας του τύπου, η σχετική του ευθύνη αλλά και 
οι σχετικές αξιώσεις των θιγοµένων από ανακριβή δηµοσιεύµατα. Συνιστά εποµένως 
η αρχή της αλήθειας ειδική οριοθέτηση, που αφορά τον τύπο. Από το συνταγµατικό 
καθήκον αληθείας προκύπτει η υποχρέωση του δηµοσιογράφου να ελέγχει τις 
πληροφορίες που περιέρχονται σε αυτόν. Η ταχύτητα της σύγχρονης ζωής και του 
τύπου ειδικότερα δεν αφήνει περιθώρια διεξοδικού ελέγχου, επιβάλει όµως την 



τήρηση ορισµένων βασικών κανόνων η τήρηση των οποίων επιτρέπει την prima facie 
αξιολόγησή τους ως προς την αλήθεια του περιεχοµένου τους. Η τήρηση των 
κανόνων αυτών αποκτά ακόµη µεγαλύτερη σηµασία από το γεγονός ότι η δια του 
τύπου προσβολή είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατική και µπορεί να επιφέρει καίρια 
πλήγµατα στο θιγόµενο.  

 

Επανόρθωση ανακριβειών. 

 

Με σκοπό την προστασία των θιγοµένων από α ν α κ ρ ι β ή  δ η µ ο σ ι ε ύ µ α τ α 
ο  συντακτικός νοµοθέτης του 1975/86 ανέθετε στον κοινό νοµοθέτη να ρυθµίσει την 
επανόρθωση ανακριβών δηµοσιευµάτων. Όπως ανέφερε η σχετική συνταγµατική 
διάταξη του άρθρου. 14 παρ. 5: "νόµος ορίζει τον τρόπο µε τον οποίο γίνεται δια του 
τύπου η πλήρης επανόρθωση ανακριβών δηµοσιευµάτων. Η διάταξη αυτή 
αντικαταστάθηκε µε την τελευταία αναθεώρηση ως εξής "Καθένας ο οποίος θίγεται 
από ανακριβές δηµοσίευµα ή εκποµπή έχει δικαίωµα απάντησης, το δε µέσο 
ενηµέρωσης έχει αντιστοίχως υποχρέωση πλήρους και άµεσης επανόρθωσης. 
Καθένας ο οποίος θίγεται από υβριστικό ή δυσφηµιστικό δηµοσίευµα ή εκποµπή έχει, 
επίσης, δικαίωµα απάντησης, το δε µέσο ενηµέρωσης έχει αντιστοίxως υποχρέωση 
άµεσης δηµοσίευσης ή µετάδοσης της απάντησης. Νόµος ορίζει τον τρόπο µε τον 
οποίο ασκείται το δικαίωµα απάντησης και διασφαλίζεται η πλήρης και άµεση 
εττανόρθωση ή η δηµοσίευση και µετάδοση της απάντησης. Η δια του τύπου 
επανόρθωση δεν αποτελεί περιορισµό της ελευθερίας του τύπου, ούτε "ποινή" αλλά 
µέτρο αναγκαίο για την αποκατάσταση της αντικειµενικής αλήθειας.  

 

Ειδικώς για τα έγκλήµατα κατά της τιµής. 

 
Το άρθρο 367 ΠΚ περιέχει µια διάταξη που αποτρέπει την εφαρµογή των άρθρων 

361 έπ. ΠΚ κατά τρόπο που παραβιάζει τον πυρήνα της ελευθερίας του τύπου. Κατά 
το άρθρο 367 παρ. 1 ΠΚ, «∆εν συνιστώσιν άδικον πράξιν... εκδηλώσεις λαµβάνουσαι 
χώραν ... χάριν διαφυλάξεως (προστασίας) δικαιώµατος ή έξ άλλου δ ε δ ι κ α ι ο λ ο- 
γ η µ έ ν ο υ ένδιαφέροντος ή εις αναλόγους περιπτώσεις». 

Η άσκηση πολιτικής και/ή άλλης κριτικής ή αποκάλυψη γεγονότων από µέρους του 
τύπου γίνεται, κατά κανόνα, λόγω της ιδιότητας του τύπου ως συστατικού στοιχείου 
της δηµοκρατίας, «εκ δεδικαιολογηµένου ενδιαφέροντος» και εποµένως δεν συνιστά, 
κατ' αρχήν, εξύβριση η (απλή) δυσφήµηση. Και όταν δηλαδή, ο τύπος δεν δικαιούται 
να αποδείξει την αλήθεια του γεγονότος (διότι το δυσφηµιστικό γεγονός αφορά 
αποκλειστικά σχέσεις του οικογενειακού η ιδιωτικού βίου'), µπορεί, εφόσον ή κριτική 
του θίγει το δηµόσιο συµφέρον, να επικαλεστεί «δικαιολογηµένο ενδιαφέρον». Η 



κριτική του τύπου θίγει το δηµόσιο συµφέρον πάντοτε όταν αφορά τον δηµόσιο βίο, 
ενδεχοµένως δε και όταν αναφέρεται στον ιδιωτικό βίο, αν το προβαλλόµενο γεγονός 
µπορεί να έχει αξιόλογο αντίκτυπο και στον δηµόσιο βίο. Άν τούτο δεν συµβαίνει, 
ούτε απόδειξη της αλήθειας επιτρέπεται (άρθρο 366 παρ. 1 εδ. 2) ούτε 
«δικαιολογηµένο ενδιαφέρον» ασκείται. 

 

∆ικαίωµα πληροφορήσεως του κοινού. 

 

Α)  Το έννοµο αγαθό της ιδιωτικής ζωής προστατεύεται και από τις διεθνείς 
διακηρύξεις των δικαιωµάτων του ανθρώπου. 

Προστατεύονται επίσης (σε επίπεδο βέβαια απλού νόµου) από το άρθρο 57 του 
Αστικού Κώδικα που αναγνωρίζει το γενικό δικαίωµα της προσωπικότητας, στο 
οποίο περιλαµβάνεται και η προστασία του απορρήτου της ιδιωτικής ζωής. Επίσης 
σε επίπεδο κοινού νόµου προστατεύεται το απαραβίαστο του ιδιωτικού βίου από το 
άρθρο 366 του Ποινικού Κώδικα.  

Το έννοµο αγαθό του απορρήτου του ιδιωτικού βίου προσβάλλεται κάθε φορά που 
στοιχεία της ιδιωτικής ή οικογενειακής ζωής κοινοποιούνται χωρίς τη συναίνεση του 
θιγόµενου προσώπου.  

Από την άλλη πλευρά, το κοινό έχει αξίωση ενηµερώσεως,που δεν είναι µεν 
ρητώς κατοχυρωµένη στο Σύνταγµα, αλλά χωρίς την οποία (σε βαθµό που είναι 
βέβαια αµφισβητούµενος) το κοινό και ο καθένας «κοινός άνθρωπος» δεν µπορεί να 
ασκήσει εύκολα και υπεύθυνα το κατοχυρωµένο από το άρθρο 5 παρ. 1 δικαίωµα 
συµµετοχής του στην κοινωνική, οικονοµική και πολιτική ζωή της χώρας ή το επίσης 
κατοχυρωµένο από το Σύνταγµα (άρθρο 51 παρ. 3) εκλογικό του δικαίωµα. Στο 
πλαίσιο του δικαιώµατος ενηµερώσεως του κοινού έχει ο τύπος δικαίωµα 
πληροφορήσεως του κοινού.  

Β) Η σύγκρουση αυτή µεταξύ του ατοµικού δικαιώµατος της ιδιωτικής σφαίρας 
και του δηµόσιου συµφέροντος της ενηµερώσεως του κοινού µπορεί να λυθεί  µε µία 
σ τ ά θ µ ι σ η   τ ώ ν   δ ύ ο    έ ν ν ο µ ω ν   α γ α θ ώ ν . Μία γενική και αφηρηµένη 
στάθµιση δεν είναι όµως κατ' αρχήν δυνατή, γιατί κανένα από τα δύο συγκρουόµενα 
αγαθά δεν είναι a priori υπέρτερο η υποδεέστερο του άλλου. Μόνο σε επίπεδο 
κάποιας εξειδικεύσεως των δύο έννοµων αγαθών είναι δυνατή η στάθµιση, όπως 
π.χ. αυτή στην οποία προέβη ο νοµοθέτης απαγορεύοντας τη δηµοσίευση 
λεπτοµερειών. 

Κατά κανόνα όµως, µόνο στή συγκεκριµένη περίπτωση και εν όψει των 
συγκεκριµένων συνθηκών και της συµπεριφοράς του θιγόµενου προσώπου είναι η 
στάθµιση δυνατή. Στις περισσότερες περιπτώσεις το πρόβληµα δεν είναι µόνο, αν 
στη συγκεκριµένη περίπτωση πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στο δηµόσιο συµφέρον 



της ενηµερώσεως του κοινού ή στην προστασία της ιδιωτικής σφαίρας. Συνήθως 
τίθεται και το ερώτηµα, αν ο βαθµός της συγκεκριµένης προσβολής της ιδιωτικής 
σφαίρας είναι ανάλογος προς το προστατευτέο, στη συγκεκριµένη περίπτωση 
δηµόσιο συµφέρον της ενηµερώσεως του κοινού ή αν, αντιθέτως, ή προσβολή είναι 
επαχθέστερη του αναγκαίου µέτρου. Η εφαρµογή αυτή της αρχής της 
αναλογικότητας είναι απαραίτητη σε κάθε περιορισµό ατοµικού δικαιώµατος. 

 

Πρόσωπα επικαιρότητας. 

 
Όσο περισσότερο προβάλλει κανείς τον εαυτό του στην πολιτική, οικονοµική, 

καλλιτεχνική, κοινωνική και εν γένει δηµόσια ζωή της χώρας, τόσο περισσότερο 
οφείλει να ανέχεται την αποκάλυψη της ιδιωτικής του ζωής και την άσκηση έντονης 
δηµόσιας κριτικής, π.χ. στόν τύπο.  

Εποµένως το µέτρο απορρήτου της ιδιωτικής ζωής είναι µεταβλητό. Πάντοτε 
παραµένει όµως ένας απαραβίαστος πυρήνας που προσβάλλεται όταν 
αποκαλύπτονται ή περιγράφονται λεπτοµερώς πλευρές της ενδόµυχης 
(συναισθηµατικης, σεξουαλικής κλπ.) ζωής, σε βαθµό ή µε τρόπο που να θίγεται ή 
προσωπική αξιοπρέπεια του ατόµου. 

Στη γερµανική επιστήµη, τα πρόσωπα της σύγχρονης ιστορίας διακρίνονται σε 
πρόσωπα απόλυτης επικαιρότητας, που ενδιαφέρουν εν γένει το κοινό, και σχετικής 
επικαιρότητας, που απασχολούν την κοινή γνώµη εν όψει ενός εξαιρετικού και 
έκτακτου γεγονότος.  

Κατά  τη νοµολογία, «σε µια δηµοκρατική κοινωνία το άτοµο το οποίο αποφασίζει 
να αναλάβει οποιαδήποτε θέση που θεωρείται ή µπορεί να θεωρηθεί ότι αφορά το 
δηµόσιο βίο και προδήλως τέτοια είναι η θέση του κυβερνητικού επιτρόπου, έστω και 
προσωρινού, µιας Τράπεζας, υπόκειται στον αµείλικτο έλεγχο του τύπου, τον οποίο, 
εφ' όσον δεν θίγει ανεπίτρεπτα την τιµή ή την υπόληψή του, είναι υποχρεωµένο να 
ανεχθεί». 

 

 Ως προς την στάθµιση συµφερόντων – ορθότερη θέση. 

 Η διαπλοκή τύπου και προσωπικότητας εµφανίζει ιδιαίτερο νοµικό και πραγµατικό 
ενδιαφέροv, όπως όλα τα δικαιώµατα έτσι και η ελευθερία του τύπου υπόκειται στους 
γενικούς περιορισµούς, δεν µπορεί δηλαδή να ασκείται κατά προσβολή των 
δικαιωµάτων των άλλων. Στα δικαιώµατα αυτά ανήκει και το δικαίωµα της 
προσωπικότητας. Η άσκηση της ελευθερίας του τύπου δεν απαλλάσσει από την 
υποχρέωση σεβασµού της προσωπικότητας". Οι αντιθέσεις που δηµιουργούνται στο 
πεδίο της έντασης τύπου και προσωπικότητας δεν µπορούν να βρουν την λύση τους 
µε την µέθοδο της στάθµισης των συµφερόντωv. Πληροφόρηση του κοινού και 



προσωπικότητα δεν αποτελούν κατά δίκαιο συγκρουόµενα αγαθά. Και δεν αποτελεί 
ασφαλές νοµικό συµπέρασµα η ad hoc κρίση του θεµιτού της προσβολής του 
εννόµου αγαθού της προσωπικότητας χάριν της πληροφόρησης του κοινού. Σε 
ενδιαφέρουσες λύσεις σχετικά µε την διαπλοκή τύπου και προσωπικότητας µπορεί 
να οδηγήσει η θεσµική εφαρµογή. Η σχέση δηµοσιότητας, ως σχέση µεταξύ 
συγκεκριµένου προσώπου και κοινού, αποτελεί έννοµη σχέση αναγνωριζόµενη από 
το δίκαιο. Η δηµοσιότητα µπορεί να είναι είτε διαρκής, είτε παροδική, επιδιωκόµενη ή 
µη. Μπορεί επίσης να είναι θετική ή και αρνητική για τα εµπλεκόµενα πρόσωπα. Το 
ευρισκόµενο στην δηµοσιότητα πρόσωπο περιορίζεται στην άσκηση των 
δικαιωµάτων του, εφόσον το συγκεκριµένο δικαίωµα συνδέεται µε δεσµό αιτιώδους 
συνάφειας προς την έννοµη σχέση της δηµοσιότητας και µόνο κατά το µέτρο, που 
επιβάλλει ο δεσµός αιτιώδους συνάφειας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆’ 

Ραδιοτηλεόραση και ανθρώπινη αξία. 

                                            
   Η πρόοδος της τεχνολογίας έχει οδηγήσει στην ανακάλυψη και εφαρµογή νέων 

µεθόδων µαζικής επικοινωνίας. Με τα µέσα αυτά δεν µεταδίδεται η παραδοσιακή 
"στατική εικόνα" αλλά κινούµενη εικόνα. ∆εν µεταδίδεται κείµενο, το οποίο γίνεται 
αντιληπτό µε την όραση, αλλά λόγος και ήχος, που γίνονται αντιληπτά µε την ακοή. 
Ήδη γίνεται λόγος για "ηλεκτρονικό τύπο". Η επίδραση που ασκεί και η δύναµη που 
διαθέτει η νέα αυτή µορφή του ηλεκτρονικού τύπου είναι κατά πολύ µεγαλύτερη του 
παραδοσιακού. 

 Η τηλεοπτική λειτουργία θα πρέπει να βασίζεται στο σεβασµό της αξίας του 
ανθρώπου και στην προστασία της παιδικής ηλικίας και της νεότητας  Οι 
οριοθετήσεις αυτές θα είχαν ούτως ή άλλως εφαρµογή, έστω και αν δεν ανεφέροντο 
ρητά στη συγκεκριµένη ρύθµιση. Εντούτοις η ειδικότερη αναφορά τους είναι χρήσιµη. 
Η λειτουργία (και) της ραδιοτηλεόρασης υπάγεται ούτως ή άλλως στο γενικότερο 
πλαίσιο που διαγράφει το σύνολο των συνταγµατικών διατάξεων. Η ιδιαίτερη 
υπόµνηση της καταστατικής αρχής της έννοµης τάξης του απαραβίαστου τη 
ανθρώπινης αξίας (άρθρ. 2 παρ.1) και της προστασίας της παιδικής ηλικίας και της 
νεότητας (άρθρ. 21 παρ. 1 και 3) υποδηλώνει τη σηµασία που αποδίδει ο 
συντακτικός νοµοθέτης εν προκειµένω. 

 

Κινηµατογράφος. 

   
Το άρθρο 15 του ισχύοντος Συντάγµατος ορίζει τα εξής:    

Οι προστατευτικές για τον τύπο διατάξεις του προηγούµενου άρθρου δεν 
εφαρµόζονται στον κινηµατογράφο, τη φωνογραφία, τη ραδιοφωνία, την τηλεόραση 
και κάθε άλλο παρεµφερές µέσο µετάδοσης λόγου ή παράστασης. Η πρώτη 
παράγραφος του άρθρου 15 έµεινε ανέπαφη κατά την αναθεώρηση.  

  Με την πρώτη παράγραφο εξαιρούνται από την παρεχόµενη στον τύπο 
συνταγµατική προστασία µια σειρά µέσων µετάδοσης λόγου ή παράστασης. Οι 
προστατευτικές για τον τύπο διατάξεις του άρθρου 14 δεν εφαρµόζονται στον 
κινηµατογράφο, τη φωνογραφία, τη ραδιοφωνία, την τηλεόραση και κάθε άλλο 
παρεµφερές µέσο µετάδοσης λόγου ή παράστασης. Ο συντακτικός νοµοθέτης 
αναφέρεται καταρχήν ενδεικτικά στα βασικότερα µέσα της κατηγορίας αυτής, ορίζει 
όµως ότι η ίδια συνταγµατική µεταχείριση επιφυλάσσεται και για κάθε άλλο 
παρεµφερές µέσο. Αποκλείεται έτσι η "διεύρυνση" της έννοιας "τύπος", ώστε να 
συµπεριλάβει και τα παραπάνω ρητά οριζόµενα µέσα µαζικής επικοινωνίας, ή τα 
παρεµφερή προς αυτά. Ο λεγόµενος "ηλεκτρονικός τύπος" δεν αποτελεί τύπο κατά 



την έννοια του άρθρου 14 και εποµένως δεν εφαρµόζονται οι σχετικές συνταγµατικές 
διατάξεις. Το ρυθµιστικό αντικείµενο της πρώτης παραγράφου του άρθρoυ 15 είναι 
κατά πολύ ευρύτερο από εκείνο της δεύτερης παραγράφου του ίδιου άρθρου. Η 
δεύτερη παράγραφος αναφέρεται µόνο στην ραδιοφωνία και την τηλεόραση, ενώ η 
πρώτη περιλαµβάνει επιπλέον και τον κινηµατογράφο και την φωνογραφία και κάθε 
άλλο παρεµφερές µέσο µετάδοσης λόγου ή παράστασης. Ο συντακτικός νοµοθέτης 
δεν ορίζει θετικά, αλλ' αρνητικά το συνταγµατικό καθεστώς των µέσων αυτών µαζικής 
επικοινωνίας. ∆εν ορίζει τι ισχύει, αλλά ποιες διατάξεις δεν εφαρµόζονται. Ο 
νοµοθέτης δεν επιθυµεί την εφαρµογή µόνο των περί τύπου προστατευτικών 
διατάξεων και στα άλλα µέσα µαζικής επικοινωνίας και ενηµέρωσης . Όλες οι άλλες 
διατάξεις των συνταγµατικών δικαιωµάτων, ελευθερία γνώµης, τέχνης κλπ 
εφαρµόζονται και στην περιοχή αυτή. 

 
 ∆ηµητρόπουλος Α. Γ. Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα Ειδικό Μέρος, 2005, σ. 251, 258, 262 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ E΄      

 ΑΠΑΡΑΒΙΑΣΤΟ ΤΗΣ Ι∆ΙΩΤΙΚΗΣ ΖΩΗΣ 

Περιεχόµενο. 
  

Κατά το άρθρο 9 παρ. 1 εδ. 2 του Συντάγµατος,  «η ιδιωτική και οικογενειακή ζωή 
του ατόµοu είναι απαραβίαστος». Η νέα αυτή συνταγµατική διάταξη καλύπτει όλες τις 
πλευρές της ιδιωτικής σφαίρας, εκτός από το άσυλο της κατοικίας και την ελευθερία 
της επικοινωνίας αφενός και την ελευθερία της θρησκευτικής συνειδήσεως αφετέρου, 
που κατοχυρώνονται από ειδικές διατάξεις.  

Η προστασία της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής εΙναι ευρύτερη από το άσυλο 
της κατοικίας, γιατί δεν περιορίζεται µε την είσοδο στην κατοικία, αλλά µπορεί να 
παραβιαστεί και µέ άλλες επεµβάσεις στην ιδιωτική σφαίρα, όπως την 
οπτικοακουστική κατασκόπευση,  δηµιουργία (αεροπορικού π.χ.) θορύβου  ή ακόµη 
και την απαίτηση παροχής πληροφοριών που αφορούν αδικαιολόγητα την ιδιωτική 
σφαίρα. Η ιδιωτική ζωή  αντιπαρατάσσεται στη «δηµόσια ζωή» , δηλαδή στην 
κοινωνική ή επαγγελµατική ζωή στον βαθµό που συµπεριλαµβάνει τις σχέσεις του 
ατόµου µε ανοιχτό κατ' αρχήν κύκλο προσώπων (π.χ. πελάτες) ή αποσκοπεί να 
επηρεάσει τα «κοινά» ή «δηµόσια πράγµατα» (κυρίως ανάµιξη στην πολιτική, αλλά 
και δραστηριότητα στον κόσµο των θεαµάτων ή της δηµόσιας εκτελέσεως ή 
εκθέσεως έργων τέχνης ή επιστήµης). Ιδιωτική ζωή, αντιθέτως, εΙναι εκείνη που 
περιορίζεται στο ίδιο το άτοµο, την οικογένεια και τον στενό κύκλο των φίλων και 
γνωστών του.  

Ιδιωτική ζωή  σε σύγκριση µε την οικογενειακή,  είναι η α τ ο µ ι κ ή ζωή, η ζωή 
δηλαδή του ατόµου καθ' εαυτό σε σύγκριση µε τη ζωή του ατόµου ως µέλους 
οικογένειας. Συχνά όµως ή έννοια της ιδιωτικής ζωής συµπεριλαµβάνει και την  
οικογενειακή. 

   Η διακήρυξη του απαραβίαστου της ιδιωτικής ζωής σηµαίνει ότι στη ζωή καθενός 
ανθρώπου υπάρχει ένας πυρήνας στον οποίο κυριαρχεί  αυτός µόνος και στον οποίο 
δεν µπορεί να διεισδύσει το κράτος. Όρια και περιεχόµενο της ιδιωτικής του ζωής 
καθορίζει κατ' αρχήν µόνο του κάθε ατοµο.  

Η διακήρυξη του απαραβίαστου της ιδιωτικής ζωής σηµαίνει δηλαδή την 
απαγόρευση της δηµοσιοποιήσεως (ή «κοινωνικοποιήσεως») της ζωής του 
ανθρώπου. Απαγορεύεται εποµένως κάθε κρατική επέµβαση, έστω και µε τυπικό 
νόµο. 

 

 



Προσωπικά δεδοµένα.  

Η αναθεώρηση  του 2001 πρόσθεσε  δικαιολογηµένα διάταξη (άρθρo 9 Α) που 
προστατεύει τα προσωπικά δεδοµένα και κατοχυρώνει την πληροφοριακή 
αυτοδιάθεση: «Καθένας έχει δικαίωµα προστασίας από τη συλλογή, επεξεργασία και 
χρήση, ιδίως µε ηλεκτρονικά µέσα, των προσωπικών του δεδοµένων, όπως ο νόµος 
ορίζει. Η προστασία των προσωπικών δεδοµένων διασφαλίζεται από ανεξάρτητη 
αρχή, που συγκροτείται και λειτουργεί, όπως ο νόµος ορίζει». 

΄Ηδη πριν την αναθεώρηση του 2001, ο νόµος 2472/1997 «Προστασία του ατόµου 
από την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα (Α' 50) καθόρισε το 
πλαίσιο της επεξεργασίας δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και τα δικαιώµατα των 
υποκειµένων τους, συνέστησε την Αρχή Προστασίας Προσωπικού Χαρακτήρα ως 
ανεξάρτητη δηµόσια αρχή µε αποστολή να εποπτεύει την εφαρµογή του νόµου, και 
πρόβλεψε διοικητικές και ποινικές κυρώσεις, καθώς και αστική ευθύνη. Η νοµοθετική 
αυτή ρύθµιση συµπληρώθηκε µέ το άρθρο 11 του νόµου 2774/1999 «Προστασία 
δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα στόν τηλεπικοινωνιακό χαρακτήρα» (Α 287).  

Η αναθεώρηση του 2001 όρισε επίσης στη νέα διάταξη του άρθρου 19 παρ. 3 ότι: 
«Απαγορεύεται χρήση αποδεικτικών µέσων που έχουν αποκτηθεί κατά παράβαση του 
άρθρου [ .. ] 9Α». 

 

Σατιρική κριτική. 

'Η σατιρική κριτική των δηµοσίων προσώπων, µε οποιοδήποτε τρόπο και µέσο 
εκφράσεως, δεν αποτελεί καθ' εαυτήν προσβολή της τιµής και επιτρέπεται, εκτός αν 
συγκροτεί ίη concreto έγκληµα κατά της τιµής ή αθέµιτη προσβολή του 
απαραβίαστου της ιδιωτικής ζωής.  

 

Απόρρητο. 

Στα «δικαιώµατα των άλλων» ανήκει και το δικαίωµα τηρήσεως του επαγγλµατικού 
και άλλου απορρήτου. Ο όρος αυτός νοείται υπό την ευρεία έννοια, η οποία 
περιλαµβάνει εκτός του επαγγελµατικού απορρήτου stricto sensu (π.χ. του ιατρικού, 
δικηγορικού κλπ απορρήτου), και το τραπεζικό, υπαλληλικό, δικαστικό απόρρητο και 
το απόρρητο του εξοµολόγου (πνευµατικό απόρρητο). Σ' όλες αυτές τις 
περιπτώσεις το απόρρητο είναι απαραίτητη προϋπόθεση για τη σχέση εµπιστοσύνης 
µεταξύ αυτού που δίνει και αυτού που λαµβάνει την πληροφορία και είναι γι' αυτό 
αναγκαίο, όχι µόνο γιά λόγους θεµιτού ατοµικού συµφέροντος, αλλά και γιά λόγους 
δηµόσιων συµφερόντων (της δηµόσιας υγείας, της απονοµής της δικαιοσύνης, της 
χρηστής διοικήσεως, της εθνικης οικονοµίας κ.ο.κ.) που προστατεύονται από το Σύ-



νταγµα. Οι νοµοθετικές διατάξεις εποµένως, που επιβάλλουν εχεµύθεια και 
απαγορεύουν και τιµωρούν την αποκάλυψη των σχετικών µυστικών.   

 

Κατοχύρωση.                     

Συνταγµατική και διεθνής ρύθµιση. 

Το Σύνταγµα κατοχυρώνει το απαραβίαστο της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής. 
Όπως ορίζει στο άρθρο 9 παρ. 1 εδ. β, η ιδιωτική και οικογενειακή ζωή του ατόµου 
είναι απαραβίαστη. Ο ορισµός αυτός του Συντάγµατος είναι προφανώς κατά πολύ 
ευρύτερος της προστασίας του ασύλου της κατοικίας. Τα δικαιώµατα που απορρέουν 
από την αρχή του απαραβίαστου της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής έχουν 
αµυντική και προστατευτική διάσταση. Το δικαίωµα στον ιδιωτικό βίο κατοχυρώνει και 
το άρθρο 8 παρ. 1 της ΕΣ∆Α.  

 

Η διφυής συνταγµατική κατοχύρωση. 

Η συνταγµατική κατοχύρωση της ιδιωτικής ζωής είναι διφυής. Η ιδιωτική ζωή 
προστατεύεται αντικειµενικά, ως µερικότερη βιοτική περιοχή, και υποκειµενικά. Η 
διατύπωση της συνταγµατικής διάταξης στρέφεται κυρίως προς την συνταγµτική 
κατοχύρωση. Όπως ορίζεται στο Σύνταγµα, "Η ιδιωτική και οικογενειακή ζωή του 
ατόµου είναι απαραβίαστη."  

Από την αντικειµενική αυτή συνταγµατική αρχή απορρέει το δικαίωµα του καθένα    
στην ιδιωτική και οικογενειακή του ζωή. Η ελευθερία στην ιδιωτική ζωή 
κατοχυρώνεται ως αντικειµενική συνταγµατκή αρχή και ως συνταγµατικό δικαίωµα. 

 

Το συνταγµατικό δικαίωµα. 

 Από την πλευρά της η ιδιωτική ζωή αποτελεί "µητρικό δικαίωµα" πολλών άλλων 
µερικότερων δικαιωµάτων και διατάξεων, που προστατεύουν µερικότερες εκφάνσεις 
της, όπως του ασύλου της κατοικίας, του γάµου. της οικογένειας, του απορρήτου των 
ανταποκρίσεων κλπ.  

 

∆ιαστάσεις – φορείς – αποδέκτες.   

Αµυντικό δικαίωµα. 

Το δικαίωµα στον ιδιωτικό βίο έχει καταρχήν αµυντική διάσταση. Η αµυντική 
ενέργεια του δικαιώµατος στρέφεται κατά παντός, erga omnes . Η απόλυτη, erga 
omnes ενέργεια της αρχής του απαραβίαστου της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής 



προκύπτει από το άρθρο 25 παρ. 1 εδ. γ αλλά και από αυτήν την ίδια την λεκτική 
διατύπωση της διάταξης. Ο φορέας του δικαιώµατος προστατεύεται έναντι όχι µόνο 
της κρατικής αλλά και της ιδιωτικής εξουσίας. Ο προερχόµενος από την ιδιωτική 
εξουσία κίνδυνος παρακολούθησης και κατασκόπευσης της ιδιωτικής ζωής των 
ανθρώπων είναι σήµερα πολύ µεγαλύτερος από τον προερχόµενο από την κρατική 
εξουσία. Αυτό οφείλεται αφενός µεν στη δηµοκρατικοποίηση και τον έλεγχο του 
κράτους, αφετέρου στη διάδοση της σύγχρονης τεχνολογίας που παρέχει εύκολα 
πρόσφορα µέσα για την παρακολούθηση. Φορέας του αµυτνικού δικαιώµατος στον 
lδιωιτκό βίο είναι κάθε φυσικό πρόσωπο.  

 
Προστατευπκό δικαίωµα. 

 Το κράτος υποχρεούται όχι µόνον να µη παραβιάζει το ίδιο, αλλά να φροντίζει για 
το απαραβίαστο, να προστατεύει δηλαδή την ιδιωτική και οικογενειακή ζωή και από 
απειλές άλλων.  

 

Γενική και θεσµική εφαρµογή . 

 
Γενικές oριοθετήσεις. 

 Με το άρθρο 9 παρ. 1 εδ.β προστατεύεται ότι καταρχήν αποτελεί "ιδιωτική ζωή", 
δηλαδή ενέργειες ή καταστάσεις υπαγόµενες στο εννοιολογικό περιεχόµενο της 
ιδιωτικής ζωής. Αντίθετα δεν υπάγονται στη συγκεκριµένη συνταγµατική προστασία 
ανθρώπινες ενέργειες που δεν συνιστούν "ιδιωτική ζωή", έστω και αν εκδηλώνονται 
σε ιδιωτικό ή οικογενειακό πλαίσιο.  

Το απαραβίαστο της ιδιωτικής ζωής αποτελεί κανόνα εντασσόµενο στο σύνολο 
της έννοµης τάξης. Τα προερχόµενα από την αντικειµενική αυτή αρχή συνταγµατικά 
δικαιώµατα υπόκεινται στις γενικές οριοθετήσεις, που ορίζει το Σύνταγµα, µετ. άλ. 
στα άρθρα 5 παρ.1 και 25.  

 

   
 
 
 
 



Μη ρητοί περιορισµοί. Αιτιώδης Συνάφεια. 

Μισθωτικές συµβάσεις. 

 ∆ιατάξεις µε τις οποίες απαγορεύεται στον µισθωτή να φιλοξενεί άτοµα στο µίσθιο 
ή να δέχεται επισκέψεις, θίγουν το απαραβίαστο της ιδιωτικής ζωής, είναι εποµένως 
αντισυνταγµατικές και δεν έχουν νοµική δύναµη. Οι απαγορεύσεις αυτές προκαλούν 
ανοµοιογενή αντίθεση, ανάµεσα στο κατοχυρούµενο από το Σύνταγµα δικαίωµα της 
ιδιωτικής ζωής και στο περιεχόµενο της σύµβασης µίσθωσης. Με την προσθήκη των 
διατάξεων αυτών στην µισθωτική σύµβαση, ανάγεται σε στοχείο του περιεχοµένου 
της σύµβασης, στοιχείο ξένο προς το περιεχόµενό της. Η ιδιωτική ζωή του 
ανθρώπου είναι στοιχείο άσχετο προς το φυσικό ή νόµιµο περιεχόµενο της 
σύµβασης µίσθωσης, η οποία ως συναλλακτική σύµβαση, εξασφαλίζει την χρήση του 
µίσθιου στον µισθωτή και την καταβολή του µισθώµατος στον εκµισθωτή. Η 
προσθήκη στην µισθωτική σύµβαση της διάταξης, που απαγορεύει στον µισθωτή να 
δέχεται επισκέψεις στο µίσθιο, µετατρέπει την σύµβαση µίσθωσης σε µέσο 
προσδιορισµού και περιορισµού της ιδιωτικής ζωής του µισθωτή. ∆ηλαδή η εξουσία 
του εκµισθωτή, από εξουσία πάνω σε πράγµα, στο µίσθιο, µετατρέπεται σε εξουσία 
πάνω σε πρόσωπο, στο πρόσωπο του µισθωτή.  

∆εν είναι νόµιµοι όροι σε µισθωτική σύµβαση, σύµφωνα µε τους οποίους ο 
εκµισθωτής αποκτά εξουσία παρακολούθησης της ιδιωτικής ζωής του µισθωτή.   

 

Εγκατάσταση κληρονόµου. 

∆εν είναι σύµφωνη προς το Σύνταγµα η ακύρωση διαθήκης για τον λόγο ότι 
εγκαθίσταται ως κληρονόµος η ερωµένη του διαθέτη, εφόσον στο κείµενο της 
διαθήκης δεν περιέχονται προκλητικές και απρεπείς φράσεις. Κατά το Σύνταγµα 
(Σύντ. άρθρ. 9 παρ.1 εδ. β) "η ιδιωτική και οικογενειακή ζωή του ατόµου είναι 
απαραβίαστη", εποµένως προστατεύεται και η ιδιωτική ζωή του διαθέτη. Ο θάνατος 
δεν απoτελεi λόγο διακοπής αυτής της προστασίας. Γι' αυτό άλλωστε τον λόγο η 
κοινή νοµοθεσία απαγορεύει την ''προσβολή της µνήµης του νεκρού" ( Π.Κ άρθρο 
365). Το απαραβίαστο της ιδιωτικής ζωής του διαθέτη δεσµεύει, αφενός τους ιδιώτες 
να επικαλούνται γεγονότα, αναφερόµενα στην ιδιωτική ζωή του διαθέτη, αφετέρου το 
δικαστήριο να λάβει υπόψη και να στηρίξει την κρίση του σε τέτοια γεγονότα. Η 
επίκληση γεγονότων, αναφερόµενων στην ιδιωτική ζωή του διαθέτη προσβάλλει το 
αντίστοιχο αµυντικό του δικαίωµα και προκαλεί ανοµοιογενή αντίθεση, καθόσον το 
βασικό στοιχείο της δικαστικής διαφοράς, η ιδιωτική ζωή του διαθέτη, δεν αποτελεί 
στοιχείο των κληρονοµικών σχέσεων, ως σχέσεων, που δηµιουργούνται µετά τον 
θάνατο του διαθέτη . 

 

 

 



 "Κρυφή κάµερα". 

Ιδιαίτερα έχει απασχολήσει το ζήτηµα της µαγνητοσκόποησης ιδιωτικών ή άλλων 
κρυφών στιγµών µε τη τοποθέτηση κρυφής κάµερας. Το ερώτηµα που γεννάται στις 
περιπτώσεις αυτές είναι αν το απαραβίαστο του άρθρου 9α επιβάλει τη µη χρήση της 
βιντεοταινίας αυτής σε συµφωνία µε τη ρύθµιση του άρθρου 19 παρ. 3 ή αν αντίθετα 
επιβάλλεται η χρήση της µαγνητοταινίας ενόψει άλλων διατάξεων.  
 

∆αγτόγλου, Ατοµικά ∆ικαιώµατα 2005 σ. 390 επ.  

∆ηµητρόπουλος, Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα 2005 σ. 154-157. 

Καµίνης Γ. , Παράνοµα αποδεικτικά µέσα και συνταγµατικά δικαιώµατα, 1998. 

Μάνεσης, Ατοµικές Ελευθερίες σ. 229. 

 

 
 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄ 

Η ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΑΞΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ. 

Έννοια. 

 Aνθρώπινη αξία  ως έννοια γένους είναι το σύνολο των γενικών υλικών, 
πνευµαπκών και κοιωνικών γνωρισµάτων του ανθρώπινου γένους. 

 
Η ανθρώπινη φύση είναι τρισδιάστατη, σωµατική, πνευµατική και κοινωνική. 

Εποµένως τρισδιάστατη . 

Άνθρωπος και ανθρώπινη αξία είναι όροι συνώνυµοι  Η ανθρώπινη αξία ως 
έννοια γένους ταυτίζεται µε τον άνθρωπο. Η "ανθρώπινη αξία" δεν αποτελεί παρά 
"νοµική µεταγλώττιση" του όρου "άνθρωπος". Η ταυτότητα αυτή έχει πραγµατικές και 
νοµικές διαστάσεις. Ό,τι είναι άνθρωπος στην πραγµατικότητα, είναι ανθρώπινη αξία 
κατά δίκαιο. Άνθρωπος και ανθρώπινη αξία, συνιστούν πραγµατική – δικαιϊκή 
ταυτότητα. Ο όρος ανθρώπινη αξία ως "νοµική έννοια" δεν περιλαµβάνει τίποτε 
περισσότερο και τίποτε λιγότερο, απ' ό,τι υπάρχει στην ανθρώπινη φύση, στον ίδιο 
τον άνθρωπο. Κάθε άνθρωπος, κάθε ανθρώπινη ύπαρξη είναι φορέας ανθρώπινης 
αξίας. Ο προσδιορισµός της απαιτεί την ταυτόχρονη άνοδο και κάθοδο από το 
αφηρηµένο στο συγκεκριµένο και αντίστροφα. Ο συλλογισµός αυτός παίρνει την εξής 
µορφή: "Κάθε άνθρωπος έχει ανθρώπινη αξία. Εποµένως ο συγκεκριµένος 
άνθρωπος έχει ανθρώπινη αξία".  

 

Η σχέση της µε την αξιοπρέπεια. 

Ανθρώπινη αξία και ανθρώπινη αξιοπρέπεια δεν ταυτίζονται. Η ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια αναφέρεται κυρίως στην κοινωνική διάσταση της ανθρώπινης φύσης και 
όχι στην σωµατική ή πνευµατική. Προσδιοριζόµενη βασικά από την ίσως στενότερη 
έννοια της τιµής δεν αποδίδει το ευρύτερο περιεχόµενο της ανθρώπινης αξίας. Οι 
διαφορές ανάµεσα στην ανθρώπινη αξία και την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, δεν έχουν 
µόνο θεωρητικό χαρακτήρα, αλλά και µεγάλη πρακτική σηµασία. Έτσι το κράτος δεν 
προσβάλλει την ανθρώπινη αξιοπρέπεια , όταν δεν παρέχει λ.χ. τα µέσα για την 
ιατροφαρµακευτική περίθαλψη ή για την παιδεία. Στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια δεν 
ανήκει το δικαίωµα της παιδείας ή της υγείας ή εργασίας κλπ. Ανήκουν όµως στο 
περιεχόµενο της ανθρώπινης αξίας. Η ανθρώπινη αξιοπρέπεια είναι βασικά έννοια, 
που προσδιορίζεται από αξιολογικές κρίσεις, όχι βέβαια υποκειµενικές, άλλ' από τις 
κρίσεις εκείνες, που επικρατούν στην κοινωνική συνείδηση. Η ανθρώπινη αξία 
προσδιορίζεται απ' αυτή την ίδια την ανθρώπινη oντότητα. Ο προσδιορισµός της 
ανθρώπινης αξίας, δηλαδή του ανθρώπου, είναι ανεξάρτητος από τις αξιολογικές 



κρίσεις, όχι µόνο τις υποκειµενικές, αλλά και εκείνες, που επικρατούν στην κοινωνική 
συνείδηση. Έτσι λ.χ. στην αρχαία Ρώµη οι δούλοι θεωρούνταν και ήταν κατά δίκαιο 
res. Στον κοινωνικό και στον νοµικό χώρο τους είχε αφαιρεθεί κάθε αξιοπρέπεια και 
ελευθερία. Αυτό όµως δεν σηµαίνει, ότι δεν είχαν ανθρώπινη αξία.  

 

Έννοια της προσωπικότητας. 

Προσωπικότητα είναι ο ειδικός συνδυασµός των γενικών υλικών, πνευµατικών και 
κοινωνικών γνωρισµάτων του ανθρώπινου γένους σε συγκεκριµένο άτοµο. Η 
ανθρώπινη αξία προσδίδει ουσιαστικό περιεχόµενο στην προσωπικότητα την οποία 
ταυτόχρονα oριoθετεί.  

 

Ανάπτυξη της προσωπικότητας. 

Το άρθρο 5 παρ. 1 κατοχυρώνει το δικαίωµα του καθενός να αναπτύσσεται ως 
άνθρωπος. Η αναφορά στην «α ν ά π τ υ ξ η τ η ς π ρ ο σ ω π ι κ ό τ η τ ας» δεν 
σηµαίνει ότι το Σύνταγµα προστατεύει µόνο εξυψωµένες εκφράσεις της ανθρώπινης 
ζωής ή µόνον όσους είναι «προσωπικότητες», ούτε προστατεύει το Σύνταγµα µόνο 
την «ανάπτυξη» µε την έννοια της προαγωγής ή βελτιώσεως της προσωπικότητας. 
Προσωπικότητα  εδώ είναι απλώς η ιδιότητα του ανθρώπου ως προσώπου, ως 
έλλογου δηλαδή και εξατοµικευµένου όντος. Ή «ανάπτυξη της προσωπικότητας» 
κατά το άρθρο 5 παρ. 1 δεν αποτελεί εποµένως ηθική κατηγορία. Το άρθρο 5 παρ. 1 
κατοχυρώνει το δικαίωµα του καθενός να αναπτύσσεται ως άνθρωπος. Η αναφορά 
στην «α ν ά π τ υ ξ η   τ η ς   π ρ ο σ ω π ι κ ό τ η τ ας» δεν σηµαίνει ότι το 
Σύνταγµα προστατεύει µόνο εξυψωµένες εκφράσεις της ανθρώπινης ζωής ή µόνον 
όσους είναι «προσωπικότητες», ούτε προστατεύει το Σύνταγµα µόνο την «ανάπτυξη» 
µε την έννοια της προαγωγής ή βελτιώσεως της προσωπικότητας. Προσωπικότητα  
εδώ είναι απλώς η ιδιότητα του ανθρώπου ως προσώπου, ως έλλογου δηλαδή και 
εξατοµικευµένου όντος. Ή «ανάπτυξη της προσωπικότητας» κατά το άρθρο 5 παρ. 1 
δεν αποτελεί εποµένως ηθική κατηγορία ούτε έχει σχέση µε την αγωγή ή την παιδεία 
και τους σκοπούς της, που ορίζει το Σύνταγµα στο άρθρο 16 παρ. 2. 

Από την άλλη πλευρά, το άρθρο 5 παρ. 1 δεν περιορίζεται στην αναγνώριση της 
νοµικής προσωπικότητας του άνθρώπου, την ιδιότητά του δηλαδή ως «υποκειµένου 
[και όχι αντικειµένου] δικαίου», ως φορέα δικαιωµάτων και υποχρεώσεων. Η 
αναγνώριση αυτή εµπεριέχεται στη συνταγµατική προστασία της αξίας του 
ανθρώπου, καθώς και ρητώς στο άρθρο 34 του Αστικού Κώδικα, και αποτελεί το 
θεµέλιο του ισχύοντος δικαιϊκού συστήµατoς. 

Το άρθρο 5 παρ. 1 δεν αναφέρεται άλλωστε στην υ π ό σ τ α σ η της 
προσωπικότητας (την όποία προϋποθέτει), αλλά στην ανάπτυξή της και µάλιστα µε 
τη συµµετοχή «εκάστου» στην κοινωνική, οικονοµική και πολιτική ζωή της χώρας. Η 



διάταξη αυτή όµως περιορίζεται στην κατοχύρωση της ελευθερίας του άτόµου και όχι 
στην καθιέρωση κρατικής υποχρεώσεως προς παροχή, όπως άλλες συνταγµατικές 
διατάξεις, π.χ. το άρθρο 16 παρ. 4 περί δωρεάν παιδείας και ενισχύσεως των 
σπουδαστών. 

 

∆ικαίωµα αυτοκαθορισµού. 

Το άρθρ. 5 παρ. 1 κατοχυρώνει δικαίωµα αυτοδιάθεσης του ατόµου. Το Σύνταγµα 
αναγνωρίζει σε κάθε άνθρωπο το δικαίωµα να διαθέτει ελεύθερα τον εαυτό του προς 
τις κατευθύνσεις τις οποίες το ίδιο επιλέγει. Η διάταξη αυτή καλύπτει εποµένως 
οποιαδήποτε εκδήλωση της ανθρώπινης προσωπικότητας πολύ πέρα από τις 
µερικότερες εκφάνσεις που κατοχυρώνουν οι µερικότερες διατάξεις Η χρησιµότητά 
της είναι εποµένως µεγάλη, δεν έχει επικουρική, αλλά πρωτεύουσα σηµασία. Η 
ταυτόχρονη επίκλησή της µε τις ειδικότερες συνταγµατικές διατάξεις δεν είναι απλά 
χρήσιµη, αλλ' επιβάλλεται, καθόσον είναι δυνατό να καλύπτει εκδηλώσεις της 
προσωπικότητας που δεν καλύπτονται πλήρως από την µερικότερη διάταξη.  

  Η ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας προστατεύει οποιαδήποτε εκδήλωση 
του ανθρώπου, που αναφέρεται στον εαυτό του τον ίδιο, τις "εσωστρεφείς" ενέργειες, 
όχι όµως και τις ανθρώπινες ενέργειες που υποκειµενικά ή αντικειµενικά 
κατευθύνονται, στον καθορισµό της προσωπικότητας των άλλων. Κάθε άνθρωπος 
έχει την εξουσία να καθορίζει ελεύθερα την προσωπικότητά του, όχι όµως να ασκεί 
εξουσία στην προσωπικότητα των άλλων. Το συµπέρασµα αυτό προκύπτει, µε 
σαφήνεια, από τον τριπλό περιορισµό του άρθρου 5 παρ. 3. Το Σύνταγµα παρέχει 
λοιπόν δικαίωµα αυτοκαθορισµού, όχι εξουσία ετεροκαθορισµού, της ανάπτυξης της 
προσωπικότητας των άλλων.  

 

Οριοθετήσεις – Φορείς – ∆ιαστάσεις. 

 
Η ελεύθερη συµµετοχή στην πολιτική ζωή της χώρας κατοχυρώνεται βασικά 

υπέρ των ελλήνων πολιτών και αποτελεί, µαζί µε την πολιτική ισότητα, µητρικό 
δικαίωµα του πολιτικού χώρου, του χώρου δηλαδή που στρέφεται γύρω από τον 
άξονα της εξουσίας. Τα πολιτικά δικαιώµατα αποτελούν εξειδικεύσεις του γενικότερου 
δικαιώµατος συµµετοχής στην πολιτική ζωή.  

 Η ελεύθερη συµµετοχή στην οικονοµική ζωή: Το Σύνταγµα κατοχυρώνει 
επίσης δικαίωµα συµµετοχής στην οικονοµική ζωή της χώρας, το οποίο εξειδικεύεται 
µε σειρά µερικότερων οικονοµικών δικαιωµάτων. Κάθε άτοµο δικαιούται να 
συµµετέχει ελεύθερα στον οικονοµικό χώρο, στον χώρο δηλαδή που περιστρέφεται 
γύρω από τον άξονα της οικονοµικής αξίας. Η συµµετοχή αυτή προσδιορίζεται από 
την τριπλή οριοθέτηση του άρθρου 5 παρ. 1 και τις ειδικότερες σχετικές διατάξεις. 



Φορείς του δικαιώµατος είναι ηµεδαποί και αλλοδαποί, φυσικά αλλά και νοµικά 
πρόσωπα. Η διάταξη δεν αναφέρεται µόνον στα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού, αλλά και 
δηµόσιου δικαΙου.  

 Η ελεύθερη συµµετοχή στην κοινωνική ζωή: Τέλος το Σύνταγµα κατοχυρώνει 
δικαίωµα ελεύθερης συµµετοχής στην γενικότερη κοινωνική ζωή, σε όλο δηλαδή το 
φάσµα της ανθρώπινης ζωής πέρα από την οικονοµία και την πολιτική. Με την 
αναφορά αυτή ο συντακτικός νοµοθέτης καλύπτει, πέρα από κάθε αµφιβολία, 
οποιαδήποτε εκδήλωση της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας. Το δικαίωµα 
συµµετοχής στην οικονοµική ζωή είναι βασικό ανθρώπινο δικαίωµα, ανήκει 
εποµένως σε φυσικά πρόσωπα, ηµεδαπούς και αλλοδαπούς. Σε εξαιρετικές µόνο 
ειδικές περιπτώσεις, φoρεiς µερικότερων εκφάνσεων του δικαιώµατος µπορεί να είναι 
και νοµικά πρόσωπα. Και η ελεύθερη συµµετοχή στην κοινωνική ζωή εξασφαλίζεται 
µέσα στα όρια που θέτει η τριπλή οριοθέτηση, τα δικαιώµατα των άλλων, το 
Σύνταγµα και τα χρηστά ήθη.  

 

Νοµικό θεµέλιο της προσωπικότητας . 

Η υποχρέωση σεβασµού της προσωπικότητας και της ιδιωτικής σφαίρας 
θεµελιώνεται κυρίως: α) στις διατάξεις των άρθρων 2παρ 1, 5παρ 1, 7παρ 2, 9, 19 
Και 93παr 2 του Συντάγµατος, που τριτενεργούν στις ακόλουθες διατάξεις β) ΑΚ 57, 
58 , 59, 60, 914 , 919 και 920 γ) Κώδ. Ποιν. ∆ικ. 329παρ 1 και 330 όπως 
αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 14v. 1419/1984 δ) ΠΚ άρθρο 361-367 , 369 , 370 και 
370Α ε) Σύµβαση της Ρώµης άρθρο 8 και 10 στ) στα άρθρα 281 και 288 ζ) ν. 2472/97 
(άρθρο 7) η) ν. 2462/1997 περί 1κυρώσεως του ∆ιεθνούς Συµφώνου για τα Ατοµικά 
και Πολιτικά ∆ικαιώµατα (άρθρο 17) θ) ν. 2690/1999 (άρθρο 5 παρ. 3).  

Η αρχή του σεβασµού των απόψεων είναι  η οποία βρίσκει τη συνταγµατική της 
απήχηση στην αρχή της προηγούµενης ακροάσεως (άρθρο 20παρ 2). Εκφράζεται σε 
διάφορες διατάξεις µεταξύ των οποίων η ΑΚ 57 και η γενική ρήτρα της καλής πίστης 
των ΑΚ 281 και 288. Το καθήκον σεβασµού των απόψεων επιβάλλει : 1) την 
καλόπιστη κριτική σκέψεων και γνωµών που διατυπώθηκαν στο µέσον και 2) την 
κατοχύρωση των δηµοσιευµάτων, ακόµα κι αν δεν συντρέχουν οι προϋποθέσεις 
ασκήσεως του δικαιώµατος απαντήσεως, µε τα οποία παρέχεται στο κοινό µια άλλη 
εκδοχή ενός θέµατος που αποτέλεσε αντικείµενο προηγούµενου δηµοσιεύµατος. Η 
αρχή του σεβασµού των απόψεων δεν προϋποθέτει ανακριβή δηµοσίευση, όπως 
συµβαίνει µε την επανόρθωση αναληθών ειδήσεων, αρκεί το γεγονός ότι υφίσταται 
µια διαφορετική άποψη επί ενός συγκεκριµένου θέµατος.  

 



Προσβολές της προσωπικότητας 

Προσβολή της τιµής. 

 Το δίκαιο προστατεύει ειδικά την τιµή µέσω των ποινικών διατάξεων των 
άρθρων 361 επ. του Ποινικού Κώδικα περί εγκληµάτων κατά της τιµής, οι οποίες 
θεµελιώνουν και τον παράνοµο χαρακτήρα της πράξεως, εξασφαλίζοντας την 
προστασία της τιµής και µέσω των διατάξεων περί αδικοπραξιών. Ανεξάρτητα όµως 
από τη συρροή των προϋποθέσεων του ποινικού νόµου, η προσβολή της τιµής, 
εντασσόµενη στο πλαίσιο προστασίας της προσωπικότητας, προστατεύεται και 
αυτοτελώς µε τις διατάξεις για την προστασία της προσωπικότητας.  

Πέρα από τις διακυµάνσεις της νοµολογίας των ποινικών δικαστηρίων σχετικά µε 
την έννοια της τιµής, σύµφωνα µε τον ποινικό νόµο, η προστασία της τιµής 
συνεπάγεται τη νοµική εξασφάλιση της αξιώσεως κάθε ανθρώπου για σεβασµό της 
«εσωτερικής» τιµής του, η οποία είναι αναπόσπαστα συνδεδεµένη µε την αξία του 
ανθρώπου, όπως επίσης και του δικαιώµατός του για αναγνώριση της κοινωνικής 
καταξίωσης, δηλαδή της «εξωτερικής» τιµής. Ως βάση και πυρήνας της «εσωτερικής» 
τιµής θεωρείται η αξία η οποία ενυπάρχει στον άνθρωπο από τη γέννησή του. 
Καταλαµβάνει τον άνθρωπο ως φορέα πνευµατικών και ηθικών αξιών και εµπίπτει, 
στο προστατευτικό πεδίο του άρθρου 2 παρ. 1 του Συντάγµατος περί προστασίας 
της αξίας του ανθρώπου. Η εξωτερική τιµή, η λεγόµενη και συναλλακτική τιµή ή 
υπόληψη, καταλαµβάνει την κοινωνική καταξίωση του ανθρώπου, την αναγνώρισή 
του, την καλή του φήµη ή γενικότερα το «όνοµά» του. Μέσω του χαρακτήρα, της 
κοινωνικής συµπεριφοράς και προσφοράς, η εξωτερική τιµή έρχεται να προστεθεί 
στον πυρήνα αξιών που συνοδεύουν τον άνθρωπο από τη γέννηση µέχρι το θάνατό 
του, δηλαδή στην εσωτερική τιµή.  

 

Προσβολή του ιδιωτικού βίου. 

Αντίθετα από την τιµή, ο ιδιωτικός βίος είναι από τα αγαθά της προσωπικότητας 
που προσβάλλονται τόσο κατά το στάδιο της δηµοσιογραφικής έρευνας όσο και κατά 
τη δηµοσίευση. Χαρακτηριστικό επίσης του δικαιώµατος είναι ότι, ενώ πηγάζει από το 
δικαίωµα-πλαίσιο της προσωπικότητας, περιλαµβάνει και αυτό µία σειρά από 
επιµέρους έννοµα αγαθά, τα οποία, σε άλλες έννοµες τάξεις, τείνουν ή έχουν ήδη 
αναχθεί σε αυτοτελή δικαιώµατα, όπως το δικαίωµα της ανωνυµίας ή το δικαίωµα της 
εξωτερικής εικόνας της ζωής.  Ως προσβολές του ιδιωτικού βίου θεωρούνται οι 
επεµβάσεις µε τις οποίες παραβιάζονται τα όρια του ιδιωτικού βίου, όπως η 
συστηµατική παρακολούθηση, η υποκλοπή ιδιωτικών συζητήσεων µέσω τεχνικών 
εγκαταστάσεων κάθε είδους, η µυστική φωτογράφηση σε ιδιωτικούς χώρους, η 
αποκάλυψη πτυχών της ιδιωτικής ζωής από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης κ.ο.κ. 
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Προσβολή της εικόνας. 

Στοιχείο της προσωπικότητας που υπόκειται σε προσβολές είναι η εικόνα του 
προσώπου, η οποία έχει αναγνωρισθεί ως αυτοτελές δικαίωµα που θεµελιώνεται 
στην ΑΚ 57. 

 

Μέσα προστασίας της προσωπικότητας. 

Το δικαίωµα απαντήσεως. 

Το δικαίωµα απαντήσεως πηγάζει από το σύνθετο δικαίωµα της προσωπικότητας 
και η σχετική αξίωση εντάσσεται στα µέσα προστασίας της προσωπικότητας, 
σύµφωνα και µε τις ΑΚ 57 και 59. Σε κάθε πρόσωπο που θίγεται από δηµοσίευµα 
εφηµερίδας ή περιοδικού θα πρέπει να παρέχεται η δυνατότητα να γνωστοποιήσει 
στους ίδιους αναγνώστες της εφηµερίδας ή του περιοδικού τη δική του άποψη και τα 
επιχειρήµατά του. 

 
Το δικαίωµα επανορθώσεως . 

Το προβλεπόµενο από το άρθρο 38 ν. 1092/38 δικαίωµα επανορθώσεως αποτελεί 
ειδικότερη έκφανση του δικαιώµατος απαντήσεως µε φορέα του δικαιώµατος τους 
δηµοσίους υπαλλήλους και τις δηµόσιες υπηρεσίες σε σχέση µε επιλήψιµο 
δηµοσίευµα το οποίο περιέχει πληροφορίες αναφορικά µε τις ενέργειες του 
συγκεκριµένου δηµοσίου υπαλλήλου που αναφέρεται στο εν λόγω δηµοσίευµα.  

 
Ένδικη προστασία. 

Αγωγή άρσεως της προσβολής και παράλειψης στο µέλλον. Ασφαλιστίκα µέτρα. 
Αγωγή αποζηµιώσης, αγωγή αποδόσεως κέρδους. Με έγκληση για τα εγκλήµατα 
κατά της τιµής 361 -366 ΠΚ και γενικά για κάθε παράνοµη πράξη  που απευθύνεται 
στην προσωπικότητα. 

 
Γεωργιάδης – Σταθόπουλος, Ερµηνεία ΑΚ 57 
∆αγτόγλου Π. ∆., Ατοµικά ∆ικαιώµατα 2005, σ. 1333 
∆ηµητρόπουλος Α. Γ. Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα Ειδικό Μέρος, 2005, σ. 4 – 5, 37, 41 - 42 
Καράκωστας Γ. Κ. , Προσωπικότητα και Τύπος, 2000, σ.77, 198, 214, 261 
Κρίππας Γ. , Η ελευθερία του τύπου έναντι του δικαιώµατος επί του ιδιωτικόυ βίου 
Μάνεσης Αρ. , Ατοµίκες Ελευθερίες, 1982, σ. 116 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Η άσκηση των δικαιωµάτων κάποιου φορέα µπορεί να αποτελεί προσβολή της 
προσωπικότητας κάποιου άλλου φορέα. Αυτό είναι αποτέλεσµα του ότι ο άνθρωπος 
είναι κοινωνικός από τη φύση του. Ένα «ένστικτο» κοινωνικότητας τον διέπει και 
συντελεί στην αναγκαία συνύπαρξη µε άλλους ανθρώπους. Παράλληλα όµως, η 
ατοµικότητά του τού επιβάλλει τη σύγκρουση µε τους άλλους κοινωνούς. Εξαρτάται 
συνεπώς από τον ίδιο το πώς θέλει να ζήσει. Η επιλογή της κοινωνικότητας δεν 
επιφέρει αναγκαία τον αποκλεισµό της ατοµικότητας, αλλά αντίθετα επιφέρει τη 
σύζευξή τους. Η τελευταία νοείται µέσα στην έννοµη τάξη του κοινωνικού 
ανθρωπισµού. Εκεί όπου η τήρηση των νόµων, ο σεβασµός των καλών ηθών και τα 
δικαιώµατα των άλλων δηµιουργούν νοµικά και κοινωνικά θεµέλια. Νοµικά θεµέλεια 
που προστατεύουν την προσωπικότητα από τις προσβολές, που οριοθετούν τα 
δικαιώµατα και προσδιορίζουν την θεσµική εφαρµογή τους. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η αναλυτική εξέταση των δικαιωµάτων που µπορούν να εµπεριέχουν τη σάτιρα, 
όπως ο τύπος, η γνώµη, η τέχνη κ.τ.λ., αναδεικνύουν τις αντιθέσεις συγκριτικά µε το 
δικαίωµα της προσωπικότητας των άλλων. Αντιθέσεις που δεν οδηγούν σε 
αλληλοαποκλείσεις αλλά σε αλληλοασκήσεις των δικαιωµάτων, εφόσον δεν 
αντιτίθoνται στις γενικές ρήτρες. 

Παράλληλα απαραίτητη είναι η εξέτασή τους στο πλαίσιο των ρητών περιορισµών 
αλλά και µέσω της αρχής της αιτιώδους συνάφειας, όταν οι περιορισµοί δεν είναι 
ρητοί. Η θεσµική εφαρµογή αποκτά ιδιαίτερη σηµασία στα δηµόσια πρόσωπα. Ενώ 
τα µέσα προστασίας της προσωπικότητας χαρακτηρίζουν τον απόλυτο χαρακτήρα 
του δικαιώµατος. 
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ΑΓΓΛΙΚΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 The analytic examination of the rights which can comprise satire, such as the 
press opinion, art etc, mark out the oppositions to the right of others’ personality 
Contrasts that don’t lead to mutual exercise of rights, as long as they don’t oppose to 
general clauses 

Moreover, their examination within the border of positive restrictions is essential and 
also through the principle of causal contact, when restrictions are not positive. The 
institutional application obtains special significance when it concerns public persons. 
In addition to this, the means of protection of personality characterise the absolute 
character of right.  
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ΛΗΜΜΑΤΑ 

 
 
 
Σάτιρα, τέχνη, γνώµη, τύπος, ραδιοτηλεόραση, οριοθέτηση, προσωπικότητα, προσβόλη, 
προστασία. 
Satire, art, opinion, press, radiophony-television, bound, personality, offense, protection     
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